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izkDdFku 

 dsanzh; ekè;fed f'k{kk cksMZ us vFkZO;oLFkk ds fofHkUu {ks=ksa esa l{kerk vkèkkfjr O;kolkf;d ikB~;Øeksa esa 

f’k{kk iznku djus gsrq ,d uhfrxr igy ‘kq: dh gS] ftlesa ln`'k {ks= ds vxz.kh m|ksxksa us lg;ksx fn;k gSA bl 

izdkj ds ikB~;Øeksa dks izkjaHk djus dk eq[; mís'; Nk=ksa dh Lo;a dh dk;Z dq’kyrk c<+kus rFkk jkstxkj izkIr 

djus ds fy, fu;kstuh; dkS'ky fodflr djuk gSA f'k{kk cksMZ ns'k esa O;kolkf;d f'k{kk dks lqn`<+ cukus dh 

laHkkouk dh [kkst Hkh djrk jgrk gS rkfd bls Nk=ksa ds fy, vkSj vfèkd xzká vkSj iz;kstuewyd cuk;k tk ldsA 

dsanzh; ekè;fed f'k{kk cksMZ us O;kolkf;d ikB~;Øeksa ds varxZr jk”Vªh; gksVy izca/ku ,oa dsVfjax izkS|ksfxdh ifj”kn 

¼,ulh,p,elhVh½ ds lg;ksx ls mPprj ekè;fed Lrj ij nks O;kolkf;d iSdstksa dks vkjaHk fd;k gS]  

¼1½ [kk| mRiknu (Food Production)] ¼2½ [kk| ,oa is; lsok (Food Beverage Service)A 

 bl vH;kl iqfLrdk ^^[kk| mRiknu** esa [kkuk idkus esa mi;ksx dh tkus okyh fofHkUu ewy lkefxz;ksa ds 

ckjs esa tkudkjh gkfly dj oSKkfud fof/k ls [kkuk idkus ds ewy vk;keksa ij izdk'k Mkyk x;k gSA [kk| 

lkefxz;ka idk;k tkuk dkS’ky vk/kkfjr f’k{kk gS ftlds fy, dyk dh mi;qDr ’kSyh rFkk foKku dh mfpr fof/k] 

nksuksa dk vPNk Kku gksuk vko’;d gSA bl iqLrd dk nksgjk mn~ns’; gS % [kkuk idkus dh F;ksjh dks le>uk vkSj 

esuqoy dks’kyksa@l{kerk esa iw.kZ :i ls fuiq.k gksdj [kkuk idkus ds fl)karksa dk fofHkUu dqfdax ‘kSfy;ksa ij 

vuqiz;ksx djukA  bl O;kogkfjd iqfLrdk Þ[kk| mRiknu&IVÞ dk ys[ku bl izdkj fd;k x;k gS ftlls fd bls 

vklkuh ls i<+k vkSj le>k tk ldrk gSA f’k{kk cksMZ dk iz;kl Nk=ksa dks [kk| lkefxz;ksa vkSj idokuksa dh ek=k 

,oa mi;ksx ds ckjs esa tkudkjh gkfly dj mudh le> dks c<+kuk gSA blesa lqj{kk laca/kh fØ;kfof/k;ksa dk mYys[k 

fd;k x;k gS ftudk lHkh QwM gSaMyjksa }kjk vuqikyu fd;k tkuk gSA 

 bl vH;kl iqfLrdk dh esuqlfØIV o ikB~; oLrq dks cgqr gh de le; esa iwjk djus esa vuqHkoh ys[kdksa 

dk dkQh ;ksxnku jgk gS] vr% f’k{kk cksMZ muds izfr viuk vkHkkj O;Dr djrk gSA eq>s ;g dgrs gq, izlUurk gks 

jgh gS fd [kk| mRiknu&IV ij ;g vH;kl iqfLrdk vusd cSBdksa esa dh xbZ xgu ppkZ o foe’kZ dk ifj.kke gS] 

ftUgsa iwoZ funs'kd ¼f'k{kk ,oa O;kolkf;d ½ Jh ‘kf'k Hkw"k.k vkSj funs'kd ¼f'k{k.k½ dh v/;{krk esa ‘kq: fd;k x;k 

Fkk vkSj MkW- j’eh lsBh ¼f'k{kk vf/kdkjh ½ rFkk mudh Vhe ds ekxZn’kZu esa iwjk fd;k x;k FkkA esuqlfØIV dh 

/;kuiwoZd iwzQjhfMax djus ds fy, fjlpZ QSyks] lqJh lquSuk JhokLro dh Hkwfedk iz’kaluh; jgh gSA Hkkjr esa 

fo|ky;h Lrj ij gkWfLiVSfyVh f'k{kk dks c<+kok nsus gsrq rduhdh ekxZn’kZu iznku djus ds fy, eSa us'kuy 

dkmafly QkWj gksVy esustesaV ,aM dsVfjax VsDuksykWth ¼,ulh,p,elhVh½] uks,Mk dk fo'ks"k :i ls /kU;okn djrk 

gwaA eSa vk'kk djrk gwa fd ;g iqLrd mi;ksxh lalk/ku lkexzh ds :i esa gekjs mís'; dks iwjk djus esa ykHkizn 

gksxhA           

¼fouhr tks'kh½ 

vè;{k 
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vkHkkj 

lykgdkj 

Jh fouhr tks’kh] v/;{k] ds-ek-f’k-cks-] fnYyh 

Jh ‘k’kh Hkw”k.k] funs’kd ¼f’k{kk ,oa O;kolkf;d½ ds-ek-f’k-cks-] fnYyh 

 

ys[kd 

1- Jh ,u- ,l- HkqbZ] funs’kd ¼f’k{kk½] jk”Vªh; gksVy izca/ku ,oa dsVfjax izkS|ksfxdh ifj”kn] 

 IykWV la- ,&34] lsDVj&62] uks,MkA 

2- Jh lrohj flag] izkpk;Z] gksVy izca/ku ohihvks laLFkku] paMhx<+ gksVy izca/ku  dkWyst] 

ysaUMuZ] eksgkyh iatkcA 

3- Jh vkj- ds- flag] izk/;kid] gksVy izca/ku laLFkku] lsDVj & th vyhxat] y[kuÅ 

 226024- 

4- lqJh vkj- ifeZyk] izk/;kfidk] gksVy izca/ku laLFkku] lhvkbZVh dSEil] Fkkjkeuh ¼ihvks½] 

 psUubZ & 600113- 
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[kk| mRiknu ds fy, esU;w 

¼izSfDVdy½&IV 

 

lkjka’k ds fy, % Ñi;k vH;kl l= 01 vkSj 05 ds fy, 11oha vH;kl iqfLrdk ls lq>k,  

   x, esU;w dks ns[ksa 

esU;w&1 

iuhj eD[kuh 

cSaxu dk HkrkZ 

iwM+h 

***** 

lwth gyok 

 

esU;w&2 

ekykckjh ijkaBk 

can xksHkh Fkksju 

lkaHkj 

***** 

iy i;slse 

 

esU;w&3 

eawx nky f[kPkM+h 

d<+kbZ idksM+k 

fHkaMh 

***** 

Jh[kaM 

 

esU;w&4 

ikyd iuhj 

vjgj nky ÝkbZ 

mcys pkoy 

***** 

xktj dk gyok 
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esU;w&5 

d<+kbZ iuhj 

elkyk nky 

Hkjoka ijkaBk 

***** 

tysch 

 

{ks=h; ,oa ikjaifjd idoku 

 

esU;w&6 

jksxu tks’k            

xksHkh eqlYye            

pikrh 

***** 

‘kkgh VqdM+k 

 

esU;w&7 

‘kkgh eVu dksjek 

nky lqYrkuh 

fpdu fcj;kuh 

***** 

lsobZa eqt¶Q+j 

 

esU;w&8 

lQsn ekal 

cslu ds xV~Vs dh d<+h 

cslu dh jksVh 

***** 

eksgu Fkky 

 

esU;w&9 

ljlksa dk lkx 

is’kokjh Nksys 

eksrh iqyko 
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***** 

xqykc tkequ 

 

esU;w&10 

xksok eNyh djh 

can xksHkh QqxkFk 

ukfj;y iqyko 

***** 

MksMksy 

 

esU;w&j11 

ekpsj >ky 

iap Qksjuj pkSjkpksjh 

mcys pkoy 

***** 

psuk i;s’k 

 

esU;w&12 

dksYgkiqjh eVu 

Hkjsyh okaxh 

vkErh 

elkyk Hkkr 

***** 
 

esU;w&13 

uhyfxjh dksjek 

VekVj cSaxu vkEcy 

uhacw pkoy 

vkyw ikd 

 

esU;w&14 

‘keh dckc 

eqxZ nks I;kt 

ijkaBk 

***** 

fQjuh 
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esU;w&15 

esFkh ewxZ 

Hkjoka cSaxu 

dkph fcj;kuh 

***** 

Mcy dk ehBk 

 

esU;w&16 

cVj fpdu ranwjh 

nky eD[kuh 

eVj iqyko 

***** 

ewax nky gyok 

 

esU;w&17 

dkj peu 

jktek 

clk Hkkr 

***** 

dksax fQfju 

 

esU;w&18 

ekNj >ky 

?kh Hkkr 

vkyw iksLrks pksjpkjh 

***** 

felfV MksbZ 

 

esU;w&19 

lkyh tjnkyw eqxZ 

xqtjkrh nky 

esFkh Fksiyk 

***** 
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clwanh 

 

esU;w&20 

uojru dksjek 

ranwjh ePNh 

Nksys              

HkVwjs 

 

egRoiw.kZ uksV% lkefxz;ksa ,oa dPph lkexzh dh LFkkuh; miyC/krk ds vuqlkj vkSj Hkh {ks=h; esU;w rS;kj fd, tk 

ldrs gSaA {ks= esa yksdfiz; fof’k”V esU;w idokuksa dks ‘kkfey fd;k tkuk pkfg,A 
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      vH;kl l= & 06 
 

rS;kj djsa &     eVu jksxu tks’k 

 

      xksHkh eqlYye 

 

          pikrh 

           **** 

      ‘kkgh VwdM+s 

 

mn~ns’;%& vH;kl l= ds i’pkr Nk= eVu jksxu tks’k] xksHkh eqlYye] pikrh vkSj ‘kkgh VwdM+s cukus esa l{ke gks 

ik,axsA 
 

vuqns’kd dk dk;Z%& 

 

vuqns’kd dks eVu jksxu tks’k] xksHkh eqlYye] pikrh vkSj ‘kkgh VwdM+s ds izn’kuZ ds fy, O;oLFkk dh tkuh 

pkfg,A 

eVu jksxu tks’k 

lkefxz;ka%  

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

1- eVu] bls 1½ bap VwdM+ksa esa dkVsa  800 xzk- 

2- I;kt  150 xzk- 

3- vnjd 15 xzk- 

4- yglqu 15 xzk- 

5- rsy 4 pEep 

6- thjk 1@4 pEep 

7- dslj ½ xzke 

8- ykSax 6&8  

9- jrutksr 4&6 bap ds VqdM+s 

10- dkyh fepZ 5&6 

11- dkyh bykbph 4 

12- d’ehjh yky fepZ ikmMj 1 pEep 

13- lw[kk vnjd ikmMj 1 pEep 

14- /kfu;k ikmMj 1 pEep 

15- ued Lokn vuqlkj 

16- ngh ¼QsaVh gqbZ½ 1 di 

17- tkfo=h 1@4 pEep 
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fof/k 

  ,ssls crZu esa rsy xje djsa ftldk ryk eksVk gksA 

  mlesa tkfo=h] ykSax] dkyh fepZ vkSj byk;ph feyk;sa vkSj mls rc rd pykrs jgsa tc rd fd mlesa 

ls egd u vk tk,A 

  I;kt dk isLV feyk,a vkSj 5 feuV rd idus nsa vkSj mlds ckn mlesa vnjd vkSj yglwu dk isLV 

MkysaA 

  eseuk ekal dh VqdM+ksa dks feyk;sa vkSj mls gYdh vkap ij idk,a] chp&chp esa mls pyk;sa tc rd fd 

eseuk ekal dh VqdM+s vPNs <ax ls yky&Hkwjs jax ds u gks tk,A                    fp= 

  FkksM+k ikuh feyk;sa vkSj mls 12 ls 15 feuVksa rd /kheh vkap esa idus nsaA 

  chp&chp esa mls pyk;sa vkSj crZu ds ryos ls lHkh lsafMesaV dks gVk nsaA 

  mlesa yky d’ehjh fepZ ikmMj] lkSaQ ikmMj] lw[kk vnjd ikmMj] /kfu;k ikmMj vkSj ued feykdj 

mls pyk;saA 

  mlesa ngh vkSj nks di ikuh MkysaA ml ij <Ddu yxk nsa vkSj rc rd idus nsa tc rd fd ekal 

iwjh rjg id u tk,A chp&chp esa mls pykrs jgsa] vkSj xje&xje ijkslsaA 
 

xksHkh eqLlYye 

lkefxz;ka% 

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

1- Qwy xksHkh] bls 1½ bap VwdM+ksa esa dkVsa  800 xzk- 

2- I;kt  250 xzk- 

3- vnjd 15 xzk- 

4- yglqu 15 xzk- 

5- rsy 200 fe-yh- 

6- ngh 1 di  

7- xje elkyk 1 pEep 

8- ykSax 6&8  

9- jrutksr 4&6 bap ds VqdM+s 

10- dkyh fepZ 5&6  la- 

11- gjh bykbph 4&6 la- 

12- yky fepZ ikmMj 1 pEep 

13- cknke ¼Qkadsa½ 4 pEep 

14- bykbph ikmMj 1 pEep 

15- ued Lokn vuqlkj 
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16- ngh ¼QsaVh gqbZ½ 1 di 

17- tkfo=h ikoMj 1@4 pEep 

 

fof/k 

 I;kt dh dqy ek=k dks nks Hkkxksa esa dkVsaA 100 xzke I;kt dks VqdM+ksa esa dkVsa vkSj ‘ks”k I;kt ls mldk 

isLV cuk;saA 

 fdlh eksVs rys okys crZu esa rsy xje djsaA 

 mlesa I;kt ds VqdM+ksa dks Mkydj rc rd Mhi ÝkbZ djsa] tc rd dh mldk jax xksYMu u tk,A bls 

vkap ls gVkdj isLV cuk;saA 

 mlesa xksHkh Mkysa vkSj mls rc rd Mhi ÝkbZ djrs jgsa tc rd mldk jax gYdk xksYMu czkmu u gks 

tk;saA vkap ls gVk nsaA 

 d<+kbZ esa dqN rsy Mkysa vkSj mlesa byk;ph] dkyh fepZ ,oa ykSax Mkydj rc rd mls pyk;sa tc rd 

fd mlesa [kq’kcq u vk tk,A 

 vc mlesa I;kt dk isLV Mkysa vkSj 5 feuVksa rd idus nsaA mlds ckn vnjd vkSj yglwu dk isLV 

feyk;saA 

 bls rc rd pykrs jgsa tc rd fd fefJr lkexzh dk jax yky&czkmu u gks tk,A 

 mlesa ngh vkSj rys gq, I;kt dk isLV feyk;saA 10 feuVksa rd idus nsa vkSj mlds ckn yky fepZ 

ikmMj vkSj ued feyk;sa] chp&chp esa mls pykrs jgsaA 

 vc ikbjsDl fM’k esa xksHkh dks j[ksa vkSj mlesa xzsoh feyk nsaA mlds ckn dVs gq, cknke vkSj [kks;k 

feyk;saA 

 15 feuVksa rd 170 fMxzh lsaVhxzsM ij vkWUMsjk fizxsfVM vksou ij idk;saA 

 fp= 
 

pikrh 

lkefxz;ka 

 

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

1- xsgwa vkVk   200 xzk- 

2- ued  Lokn vuqlkj 

 

fof/k 

 ued] xsgwa vkVk feyk;sa vkSj mls xwnus ds fy, mlesa i;kZIr ek=k esa ikuh feyk;saA 

 leku vkdkj dh yksb;ka cuk;sa vkSj mlesa lw[ks vkVs dk iyFku yxkdj pdys ij csysaA 

 rok xje djsa vkSj ml ij pikrh Mky nsaA 

 ros ij pikrh dks nksuksa vksj ls e/;e :i ls lsd ysaA                           fp=               
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 xje&xje ijkslsaA 

 

‘kkgh VqdM+s 

lkefxz;ka 

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

1- czsM 8 VwdM+s 

2- ?kh  Mhi ÝkbZ ds fy, 

3- nw/k 1 yh-  

4- phuh 5 pEep  

5- dslj@ukjaxh yky jax 1@4 xzk-@ 

1@4 pEep 

6- dsoM+k b= dqN cwansa  

7- ekok ¼[kks;k½ pwjk fd;k gqvk 100 xzk- 

8- gjh bykbph 1 pEep  

9- rkth Øhe 3@4 di 

10- pkanh odZ  1 ‘khV 

11- dktw VwdM+k 10 

12- cknke 1 pEep 

13- xqykc dh ia[kqfM+;ka dqN  

 

fof/k 

 

 d<+kbZ esa i;kZIr ek=k esa ?kh xje djsa vkSj mlesa czsM ds VqdM+ksa dks rc rd rysa] tc rd fd mudk jax 

xksYMu czkmu u gks tk,A rsy NwVkdj mUgsa ,d vyx IysV esa j[ksaA 

 nw/k xje djsa vkSj mlesa rhu pEep phuh vkSj dslj@ jax] byk;ph ikmMj rFkk b= dh dqN cwansa MkysaA 

vc blesa czsM ds rsy gq, VqdM+s feyk nsaA 

 czsM ds VqdM+ksa dks nw/k esa Mwcus nsa vkSj mlds ckn czsM ds VqdM+ksa dks ,d ltkoVh IysV esa j[ksaA 

nks pEep ?kh xje dj gYdh vkap ij mls pwjk fd, x, ekok] gjh byk;ph ikmMj rFkk ,d pEep  

phuh ds lkFk gYds :i ls rysaA 

 ekok dks nw/k esa Hkhxs gq, czsM ds VqdM+ksa ds Åij MkysaA mlesa b= dh dqN cwansa Mkysa rkfd og rkth Øhe 

dh rjg fn[ksA ekok ds Åij Øhe Mkysa vkSj ml ij pkanh odZ] dktw] cknke ds NksVs&NksVs VqdM+ksa ds 

lkFk dqN ifÙk;ka xqykc dh MkysaA :e Vseizspj ij ijkslsaA 

 fp= 
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vH;kl l= & 07 

 

rS;kj djsa &     ‘kkgh eVu dksjek 

 

      lqYrku nky 

 

      fpdu fcj;kuh 

           **** 
 

      lsobZa eqt¶Qj 

 

mn~ns’;%& vH;kl l= ds i’pkr Nk= ‘kkgh eVu dksjek] lqYrkuh nky] fpdu fcj;kuh vkSj lsobZa eqt¶Qj cukus 

esa l{ke gks ik,axsA 
 

vuqns’kd dk dk;Z%& 

 

vuqns’kd dks ‘kkgh eVu dksjek] lqYrkuh nky] fpdu fcj;kuh vkSj lsobZa eqt¶Qj ds izn’kuZ ds fy, O;oLFkk dh 

tkuh pkfg,A 

‘kkgh eVu dksjek 

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

1- I;kt 200 xzk- 

2- eseuk ¼gM~Mhjfgr½ 700 xzk- 

3- /kfu;s ds nkus 1 pEep 

4- thjs ds nkus 1 pEep 

5- fepZ ikmMj ¼oSdfYid½ 1 pEep 

6- lQsn dkyh fepZ ¼OgkbV iSij½ ikmMj 1@2 pEep  

7- ued 1&1@2 pEep 

8- rsy 155 fe- yh-  

9- ngh ¼gax½ 150 fe- yh- 

10- xje elkyk ikmMj 1@2 pEep 

11- [kl[kl 2 pEep 

12- dktw isLV 2 pEep 

13- yglqu ¼dwVk gqvk½ 7 Qkad  

14- vnjd ¼ihlk gqvk½ 20 xzke 

15- bykbph nkus 6 la- 

16- cknke ¼ryh Qkadsa½ 50 xk- 

17- ehBk elkyk ikmMj 1@4 pEep 
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fof/k 

 leLr I;kt dks fNydj mckysa vkSj mldk isLV cuk;saA 

 eseuk ekal dks ,d cM+s ckmy vkSj crZu esa j[ksa vkSj mlesa vk/kk Hkkx gaxdMZ] fepZ] ued feykdj mls 

vPNh rjg pyk ysa vkSj mls ,d ls Ms<+ ?kaVs rd esjhusV djsaA 

 ,d cM+s ÝkbZ iSu esa rsy xje djsa vkSj dqN feuVksa ds fy, mcys gq, I;kt dks rysaA mlesa vnjd] 

yglwu dk isLV Mkysa vkSj vc mlesa esjhus’ku ds lkFk ekal ds VqdM+s Mkydj mls rc rc idus nsa tc 

rd fd ekal ds VqdM+s iw.kZ :i ls id u tk,A chp&chp esa djNh pykrs jgsaA 

 ckdh cph ngh] xje elkyk] [kl[kl cht vkSj dktw isLV dks ,d ckmy esa j[ksaA bl lfEefJr lkexzh 

dks ids gq, ekal esa feyk nsaA 

 vc bls 10 feuVksa rd idus nsa tc rd fd ekal vPNh ls id u x;k gks vkSj mldh rjh xk<+h u gks 

tk,A 

 mlesa Øhe] ehBk elkyk Mkydj xje&xje ijkslsaA                         fp= 

 

lqYrkuh nky 

lkefxz;ka% 

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

1- vjgj nky  200 xzk- 

2- dslj  dqN ia[kqfM+;ka 

3- nw/k 2 di 

4- rkth Øhe 1@2 di  

5- ngh 1 di 

6- ykSax 06 la- 

7- gjh bykbph 10 la- 

8- ued Lokn vuqlkj  

9- yky fepZ ikmMj 1 pEep 

10- iku ds iÙks 1 la- 

11- Coal  1 ihl 

12- ?kh 1 pEep 

13- thjs ds nkus 1 pEep 

14- yglqu Qkad 8 Qkadsa 

15- vPNh rjg dkVh xbZ gjh fepZ 2 la- 

16- vPNh rjg dkVh xbZ iqfnus dh ifÙk;ka 5&6 la- 
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fof/k 

  nky dks 10 feuVksa ds fy, fHkxks;saA 

  nks pEep xje nw/k esa dslj fHkxk;saA 

  nw/k] rkth Øhe vkSj ngh dks vPNh rjg feyk ysa vkSj mls ,d eyey ds diM+s ls Nku ysaA 

  bls B.Ms LFkku ij j[ksaA 

  ykSax vkSj gjh byk;ph dks ,d lkFk HkwusaA 

  ued vkSj yky fepZ ikmMj rFkk pkj di ikuh ds lkFk nky dks mckysa ¼ikuh dh ek=k mruh gksuh 

pkfg, fd nky idus ds i’pkr~ mlesa T;knk ikuh u jgs½A 

  ml ij <Ddu yxk nsa vkSj mls gYdh vkap ij idus nsaA 

  mlesa ls ‘ks”k ikuh dks fudky nsaA 

  nky esa iku dk iÙkk Mkysa vkSj mlesa ykbo pkjdksy ds dqN VqdM+sa MkysaA 

  ,d pEep ?kh Mkysa vkSj ml ij <Ddu yxkdj mls /kqaxj esa 10 feuVksa ds fy, j[k nsa ¼bls ,d 

dVksjh esa j[kk tk ldrk gS½A pkjdksy dks gVk nsa vkSj mlesa QsaVh gqbZ fefJr Øhe] ykSax&byk;ph 

isLV] fHkxks, x, dslj dks vPNh rjg feykdj Mky nsaA 

  <Ddu yxkdj gYdh vkap ij ikap feuVksa rd ;k tc rd fd mlesa xk<+kiu u vk tk;s] mls 

[kn[knkus nsaA 

  crZu esa ‘ks”k ?kh dks xje djsa vkSj mlesa phjk yxk, x, vkSj pkanh ;qDr yglqu dks Mky nsaA 

tSls&tSls bldk jax gYdk xqykch gksus yxs bls ml crZu esa Mky nsa] ftlesa nky j[kh xbZ gS vkSj 

ml ij <Ddu yxk nsaA ,d ckj djNh pykdj mls dVh gqbZ gjh fepZ iqfnus dh ifÙk;ksa ls ltkoVh 

:i nsdj xje&xje ijkslsaA                                        fp= 

 

fpdu fcj;kuh 

lkefxz;ka% 

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

1- fpdu  600 xzk- 

2- cklerh pkoy 500 xzk- 

3- rsy 4 pEep 

4- I;kt 150 xzk- 

5- vnjd 15 xzk- 

6- ykSax 20 xzk-  

7- dkyh fepZ 10 la- 

8- dkyh bykbph 2 la-  

9- tkfo=h 2 ifÙk;ka 

10- nkyphuh 2 bap dh MaMh 

11- ued Lokn vuqlkj 
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12- rst iÙkk 1 la- 

13-  gjh bykbph  8 la- 

14- thjk nkus ¼’kkgh thjk½ 1@2 pEep 

15- ykSax 5&6 la- 

16- dslj dqN MafM;ka 

17- nw/k 1 pEep 

18- fiLrk 15&20 

19- pkanh odZ] lthoVh :i nsus gsrq vko’;drkuqlkj 

elkys ds fy, 

20- thjk nkus 1@2 pEep 

21- tk;Qy ikmMj 1@4 pEep 

22- ykSax 6 la- 

23- gjh bykbph 8 la- 

24- dkyh bykbph 2 la- 
 

fof/k 

  fpdu dks lkQ dj vPNh rjg /kks, vkSj dkVsA                                     fp= 

  pkoy dks nks ckj /kksdj 15 feuVksa ds fy, nks di ikuh esa fHkxksus ds fy, j[k nsaA 

  I;kt] vnjd vkSj yglqu Nhydj /kks ysaA 

  dkyh fepZ] byk;ph] tkfo=h] nky phuh ds lkFk dqN dVs gq, I;kt] dVk vnjd] dVk yglqu dks 

,d eyey okys diM+s esa cka/k nsaA 

  bl caMy dks fpdu] ued vkSj rhu di ikuh esa Mky nsa vkSj bls rc rd idus nsa tc rd fd ;g 

3@4 :i rd id u tk,A 

  fpdu ds VqdM+ksa dks fudkydj LVkWd dks pkoy idkus ds fy, vyx j[k ysaA elkyksa ds fy, thjk] 

tk;Qy] ykSax] gjh byk;ph vkSj dkyh byk;ph ds lkFk ‘ks”k I;kt] vnjd vkSj yglqu dks HkqusaA 

  crZu esa rsy xje djsa vkSj mlesa bl elkys dks rc rd Hkqusa] tc rd fd mlls rsy NwV u tk,A 

vc v/kids fpdu ds VqdM+ksa dks mlesa Mkysa vkSj vyx j[k nsaA 

   bls fgV ls mrkjs vkSj ,d rjQ j[k nsaA 

  nwljs crZu esa rsy xje djsa vkSj mlesa rst iÙkk] gjh byk;ph vkSj ykSax MkysaA bls FkksM+h nsj rysa vkSj 

mlds ckn mlesa pkoy Mkydj FkksM+h nsj ds fy, iqu% rysaA fpdu dh ek=k ls nksxquk vf/kd dh 

ek=k esa LVkWd vkSj ued feyk;saA 

  bldks mckysa vkSj ml ij <Ddu j[kdj idus nsaA 

  tc ikuh lw[kdj pkoy dh lrg ij vk tk,] rc mlesa fpdu Mkydj vPNh rjg feDl dj ysaA 

mls <d dj /kheh vkap ij idk;saA nw/k esa fHkxksbZ gqbZ dslj Mkydj vPNh rjg feDl dj ysaA 

  vc bls lfo±x fM’k esa Mkydj xksYMu czkmu I;kt vkSj pkanh odZ ds lkFk ltkohVh :i nsdj xksy 

dVs I;kt vkSj gjh pVuh ds lkFk xje&xje ijkslsaA 
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lsobZa eqt+¶Q+j 

lkefxz;ka% 

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

1- lsobZa  400 xzk- 

2- phuh  400 xzk- 

3- nw/k 400 xzk- 

4- dslj 1@2 xzk- 

xkjfu’k ds fy,  

5- [kks;k 200 xzk-  

6- fiLrk fxjh 30 xzk- 

7- cknke 30 xzk-  

8- dktw fxjh 50 xzk- 

9- lhyoj QkWby 1 lhV 

10- NksVh bykbph ikmMj 1 pEep 

11- ehBk b= dqN cwansa 

 

fof/k 

  FkksM+s ikuh ;k nw/k esa dslj dks fHkxkdj feDl djsaA 

  lw[ks esos dh fxfj;ksa dks dkVsaA 

  [kks;k feykdj mls rc rd ÝkbZ djsa] tc rd mldk jax ykbV czkmu u gks tk,A 

  ,d crZu esa rsy xje djsa vkSj mlesa lsobZa dks rc rd rysa] tc rd fd mldk jax xksYMu czkmu u 

gks tk,A 

  leku :i esa phuh dk ?kksy cuk;sa vkSj mlesa NksVh byk;ph dk ikmMj feyk nsaA 

  lsobZa dks eyey okys diM+s esa cka/kdj ,d feuV ds fy, mcyrs ikuh esa] ftlesa igys ls ukjaxh&yky 

jax vkSj dsoM+k b= feyk;k x;k gks] Mwcks nsaA                       fp= 

  lsoabZ dks phuh ds ?kksy esa feyk nsa vkSj bls rc rd /kheh vkap ij idus nsa tc rd fd lsoabZ esa ls 

ikuh iw.kZ:i ls lw[k u tk,A 

  dqy [kks;s dh vk/kh ek=k rFkk ¶ysoj okys inkFkks± dks vPNh rjg feykdj vkap ls gVk nsaA 

  bls lfo±x crZu esa j[kdj ‘ks”k [kks;k vkSj pkanh odZ ds lkFk ltkoVh :is nsdj ijkslsaA  
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vH;kl l= & 08 

 

rS;kj djsa &     lQsn ekal 

 

      xV~Vk djh 

 

cslu dh jksVh 

           **** 

 

      eksgu Fkky 

 

mn~ns’;%& vH;kl l= ds i’pkr Nk= lQsn ekal] xV~Vk djh] cslu dh jksVh vkSj eksgu Fkky cukus esa l{ke gks 

ik,axsA 

 

vuqns’kd dk dk;Z%& 

 

vuqns’kd dks lQsn ekal] xV~Vk djh] cslu dh jksVh vkSj eksgu Fkky cukus ds izn’kuZ ds fy, O;oLFkk dh tkuh 

pkfg,A 

 

lQsn ekal 

lkefxz;ka% 

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

1- esesus dh VaxM+h  800 xzk- 

2- ued Lokn vuqlkj 

3- ngh 1 di 

4- ?kh 125 xzk- 

5- lQsn fepZ ikmMj 5 xzk- 

6- vnjd 10 xzk-  

7- cknke 60 xzk- 

8- ukfj;y 30 xzk-  

9- gjh fepZ 4 la- 

10- NksVh bykbph ikmMj 1@2 di 

11- Øhe 120 fe- yh- 

12- uhacw jl 15 fe- yh-  
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fof/k 

  eseuk ekal dks lkQ dj dkVsa vkSj mls ,d gkaMh esa j[ksaA mlesa ued vkSj ikuh feykdj 5 feuV rd 

mcyus nsaA  

  ,d vyx ckmy esa ngh QsaVsaA 

  vnjd dks Qkadksa esa dkVsa vkSj rys cknke] fNys gq, ukfj;y o gjh fepZ dk isLV rS;kj djsaA 

  gkaMh esa ?kh xje djsa vkSj rys ekal] elkyk;qDr ngh] vnjd] ued vkSj ikuh ¼800 fe-yh-½ dks feyk 

nsaA blesa <Ddu yxkdj dqN nsj mcyus nsa ;kuh tc rd dh ekal iw.kZ:i ls id u tk, vkSj mldk 

,d pkSFkkbZ ikuh lw[k u tk,A vc blesa isLV Mkydj 20 feuVksa ds fy, idus nsa vkSj mlesa byk;ph 

ikmMj Mkydj pyk nsaA Øhe] uhacw jl vkSj xqykc ty Mkydj mls pyk nsaA mlesa ued fepZ 

Mkydj Øhe ls ltkoVh :i nsdj xje&xje ijkslsaA 

fp= 

xV~Vk d<+h 

lkefxz;ka% 

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

 vkVs ds fy, 

1- cslu dk Nkuk gqvk vkVk  1½ di 

2- vPNh rjg dVk vnjd ¼oSdfYid½ 10 xzk- 

3- rkth iqfnus dh dVh gqbZ ifÙk;ka ¼oSdfYid½ 1 pEep 

4- ngh 2 pEep 

5- thjs ds nkus 1@2 pEep 

6- yky fepZ ikmMj 1@2 pEep  

7- gYnh ikmMj 1@2 pEep 

8- ued Lokn vuqlkj  

9- lksMk ck;dkcksZusV 1 pqVdh 

10- ?kh@rsy Mhi ÝkbZ gsrq 

 xzsoh ds fy, 

11- ngh 1½ di 

12- yky fepZ ikmMj 1 pEep   

13- /kfu;k ikmMj 2 pEep 

14- gYnh ikmMj 1 pEep 

15- ued Lokn vuqlkj 

16- ?kh@rsy 2 pEep 

17- thjs ds nkus 1 pEep 

18- ykSax 4 la- 
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19 ghax 1 pqVdh 

20- dVk gqvk I;kt 100 xzk- 

21- xje elkyk ikmMj 1@2 pEep 

 

fof/k 

  ?kh vkSj rsy dks NksM+dj leLr xV~Vk lkexzh dks feyk nsaA 

  l[r vkVk xqa/kus ds fy, mlesa nks pEep ikuh MkysaA 

  xwans gq, vkVs ds 6 cjkcj Hkkx cuk;sa vkSj mUgsa yacs vkdkj esa csysaA 

  ,d crZu esa ,d pEep ?kh Mkydj mcyrs ikuh esa 10 ls 15 feuVksa rd mUgsa idk;saA 

  xV~Vksa dks ckgj fudkydj ‘ks”k ikuh dks xzsoh ds fy, j[k nsaA 

  xV~Vksa dks ,d bap ds vkdkj esa dkVsaA d<+kbZ esa i;kZIr ?kh@rsy Mkydj xV~Vksa dks rc rd Mhi ÝkbZ 

djsa] tc rd fd mudk jax xksYMu czkmu u gks tk,A vo’kks”kd dkxt ls xV~Vksa dk rsy lw[kkdj 

mUgsa vyx j[k nsaA 

  xzsoh ds fy, ngh QsaVsa vkSj mlesa yky fepZ ikmMj] /kfu;k ikmMj vkSj ued feyk;saA ,d crZu esa ?kh 

vkSj rsy xje djsa vkSj mlesa phjk] rsy vkSj ghax dk NkSadk yxk;saA 

  mls FkksM+h nsj rd idus nsa] tc rd dh thjs ds nkuksa dk jax cny u tk,aA  

  vc mlesa I;kt Mkydj rhu feuVksa ds fy, Åaph vkap ij rc rd idk;sa] tc rd mldk jax gYdk 

xksYMu czkmu u gks tk,A 

  vc ngh feDlpj Mkysa vkSj mls 5 feuVksa rd /kheh vkap ij idus nsaA 

  mlesa xV~Vs rFkk vyx ls j[ks x, ikuh ¼ftlesa xV~Vs mckys x, Fks½ dks feyk nsaA 

  bls /kheh vkap ij rc rd idus nsa tc rd fd blesa xk<+kiu u vk tk,A                 fp= 

  mlesa xje elkyk vkSj ued fepZ Mkydj xje&xje ijkslsaA 

 

cslu dh jksVh 

lkefxz;ka% 

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

1- Nkuk gqvk cslu  1½ di 

2- xsgwa dk vkVk 1 di 

3- ued Lokn vuqlkj 

4- ‘kq) ?kh 2 pEep  

 

fof/k 

  cslu dh jksVh ds fy, lHkh lkexzh dks feykdj vkVs esa visf{kr ek=k esa ikuh Mkydj Bksl :i esa 

xqa/ksaA 
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  xqa/ksa vkVs dh vkB Hkkxksa esa xksy&xksy yksbZ;ka cuk;saA 

  izR;sd yksbZ dks 4 bap xksykdkj :i esa csysaA 

  rok xje djsa vkSj jksVh ds nksuksa Hkkxksa esa gYdk lk ?kh yxkdj mls rc rd lsdsa tc rd fd mldk 

jax xksYMu czkmu u gks tk,A 

  FkksM+k lk ?kh yxkdj viuh gFksfy;ksa ds chp bldk nck nsa] rkfd ?kh vanj pyk tk, vkSj mls 

xje&xje ijkslsaA                                   fp= 

 

eksgu Fkky 

lkefxz;ka%  

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

1- cslu  2 di 

2- nw/k ½ di 

3- ?kh 2 di 

4- phuh  2 di 

5- dslj 5&6 ia[kqfM;ka  

6- gjh bykbph ikmMj 1@4 pEep   

7- cknke dh ryh Qkads 10 la- 

8- fiLrk VqdM+k ryk gqvk  10 la-  

9- dktw 20 xzk-  

10- fd’kfe’k  15 xzk- 

 

fof/k 

  ,d ckmy esa pus dk vkVk] nw/k vkSj rhu pEep ?kh feyk;saA 

  rRi’pkr vaxqfy;ksa ds vxz Hkkxksa ls mls czsM ds VqdM+ksa dh Hkkafr lkusaA 

  Fkkyh ij rsy yxk;saA ,d eksVs rys okys crZu esa ?kh xje djsaA 

  pus ds vkVs ds lfEeJ.k dks feyk;sa vkSj mls /kheh vkap ij rc rd idk;sa tc rd fd ,d vPNk 

¶ysoj izkIr ugha gks tkrk vkSj pus dk vkVk MkdZ u gks tk,A 

  mlesa gjh byk;ph ikmMj Mkydj feyk;saA 

  bl chp phuh vkSj ikuh dk ,d di ?kksy o flji cuk;saA 

  mlesa dslj Mky nsa vkSj pus ds fefJr vkVs dks flji esa Mkydj rc rd idkrs jgsa tc rd fd 

leLr rjy inkFkZ lw[kdj xk<+k rFkk gYdk lk lw[kk lk u cu x;k gksA 

  feJ.k dks Fkkyh esa Mkydj leku :i ls QSyk nsaA 

  lkexzh ij lw[ks esos Mkydj mls B.Mk gksus nsaA 

  oxkZdkj :i esa dkVdj ijkslsaA 
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vH;kl l= & 09 

 

rS;kj djsa &     ljlksa dk lkx 

 

Nksys 

 

eksrh iqyko 

           **** 

 

      xqykc tkequ 

 

mn~ns’;%& vH;kl l= ds i’pkr Nk= ljlksa dk lkx] Nksys] eksrh iqyko vkSj xqykc tkequ cukus esa l{ke gks 

ik,axsA 

 

vuqns’kd dk dk;Z%& 

 

vuqns’kd }kjk ljlksa dk lkx] Nksys] eksrh iqyko vkSj xqykc tkequ cukus ds izn’kuZ ds fy, O;oLFkk dh tkuh 

pkfg,A 

ljlksa dk lkx 

lkefxz;ka% 

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

1- rkth ljlksa dh ifÙk;ka 5 xM~Mh 

2- rkts ikyd dh ifÙk;ka 5 xM~Mh 

3- cFkqvk 1 xM~Mh 

4- ljlksa rsy 5 pEep 

5- dVk gqvk vnjd 10 xzk-   

6- f?klk gqvk yglqu 10 xzk-   

7- I;kt dh Qkadsa 50 xzk- 

8- gjh fepZ 4 la- 

9- ued Lokn vuqlkj  

10- dkWuZehy 2 pEep  

11- rktk eD[ku 2&3 pEep 
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fof/k 

  ,d crZu esa rhu pEep tSrwu dk rsy xje djsa vkSj mlesa vnjd] yglwu rFkk I;kt Mkysa vkSj 

nks&rhu feuVksa rd rysaA 

  ljlksa dh ifÙk;ksa ,oa mldh vk/kh MafM;ksa dks vPNh rjg /kks dj dkV ysa] mls crZu esa j[kdj pyk 

ysaA 

  mlesa vPNh rjg /kks;s x, ikyd vkSj cFkwos dks dkVdj Mky nsaA 

  gjh fepZ dkVdj MkysaA 

  Lokn vuqlkj ued Mkydj vPNh rjg ls fgyk,asa vkSj mls rc rd idus ds fy, NksM+ nsa] tc rd 

fd lCth uje u gks tk,A 

  FkksM+s ikuh dh ek=k esa dkuZehy Mkydj idus ds fy, NksM+ nsa] tc rd fd lCth iw.kZ:i ls id u 

tk,A 

  B.Mk dj mldk eksVk isLV cuk;saA 

  vc mls ,d crZu esa j[ksa vkSj mlesa tSrwu rsy Mkydj vPNh rjg feyk nsaA 

  nks&rhu feuVksa rd idus ds ckn rkts eD[ku ds lkFk ijkslsaA ljlksa dk lkx eDds dh jksVh ds lkFk 

cgqr gh yktokc ,oa ytht O;atu gSA 

 

is’kkokjh Nksys 

lkefxz;ka%  

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

1- Nksys ¼dkcwyh puk½ 200 xzk- 

2- pk; dh ifÙk;ka 2 pEep 

3- rsy 2 pEep 

4- rst iÙkk 1 la- 

5- vPNh rjg dVk gqvk I;kt 100 xzk-  

6- yglqu isLV 1 pEep   

7- vnjd isLV 1 pEep 

8- phjk yxkbZ gqbZ gjh fepZ  2 la-  

9- vPNh rjg dVs gq, VekVj 50 xzk- 

10- yky fepZ ikmMj 1 pEep 

11- /kfu;k ikmMj 2 pEep 

12- gYnh ikmMj 1 pEep 

13- puk elkyk 1 pEep 

14- thjs ds nkus 1 pEep 

15- ued Lokn vuqlkj 
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16- xje elkyk ikmMj 1 pEep 

17- eVu dhek 175 xzk- 

18- iqfnus dh ifÙk;ka 1@4 xM~Mh 

 

fof/k 

  ikuh esa lQsn Nksys Mkydj jkr Hkj fHkxus ds fy, NksM+ nsaA 

  Nksyksa dks vyx fudkydj mlesa rhu di ikuh feyk;saA 

  pk; dh ifÙk;ksa dks ,d diM+s esa cka/kdj ikuh esa Mwcksa nsa vkSj mls rc rd mckysa] tc rd fd lQsn 

Nksys iddj uje u gks tk,a rFkk mudk jax MkdZ u gks tk,A 

  Nksyksa dks Nkudj vyx j[k nsaA rsy xje djsa vkSj mlesa rst iÙkk rFkk dVk gqvk I;kt Mkysa vkSj 

mls rc rd ryrs jgsa] tc rd fd mldk jax xksYMu czkmu u gks tk,A 

  mlesa vnjd] yglqu rFkk gjh fepZ dk isLV Mkysa vkSj mls rc rd pykrs jgsa tc rd fd og eVu 

ds dhek dh rjg u cu tk,A mls 10&12 feuV rd idus nsaA dVs VekVj] yky fepZ ikmMj] gYnh 

ikmMj] pus elkyk vkSj thjk Mkydj rc rd rysa tc fd uhps rsy u NwV tk,A 

  vc mlesa mcys Nksys] ued rFkk yxHkx ,d di ikuh Mky nsa vkSj mls rc rd idus nsa tc rd 

fd lQsn Nksys eksVs elkys dh rkSj ij fn[kkbZ u nsaA mlesa dVh gqbZ iqnhuk dh ifÙk;ka MkysaA 

  mlesa xje elkyk ikmMj Mkydj vPNh rjg feyk nsa vkSj gjs /kfu;s ls ltkoVh :i nsdj 

xje&xje ijkslsaA                                        fp= 

 

eksrh iqyko 

lkefxz;ka% 

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

1- cklerh pkoy 175 xzk- 

2- dkVst pht+ ¼iuhj½  75 xzk- 

3- dkWuZ¶yksj@dkWuZ LVkpZ 1½  pEep 

4- dktw ikmMj 2 pEep 

5- ehBk elkyk ikmMj 1@8 pEep  

6- uhacw jl 1@4 uhacw  

7- ued Lokn vuqlkj 

8- rsy  Mhi ÝkbZ ds fy,  

9- pkanh odZ 2 ‘khV 

10- ?kh 2 pEep 

11- ykSax 8 la- 

12- rst iÙkk 2 la- 
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13- nkyphuh 2 MafM;ka 

14- gjh bykbph 6&8 

15- dslj dqN ia[kqfM+;ka 

16- nw/k 2 pEep 

 

fof/k 

  pkoy dks lkQ vkSj /kks dj pkj di ikuh esa yxHkx vk/ks ?kaVs ds fy, fHkxkus ds fy, NksM+ nsaA pkoy 

dk ikuh fudkydj pkoy vyx j[k nsaA 

  iuhj dks ely nsa] mlesa dktw ikmMj] dkuZ LVkpZ] ehBk elkyk ikmMj] uhcw jl] ued Mky nsaA vc 

mls uje vkVs dh rjg xaq/ksa vkSj NksVh&NksVh xksy xksfy;ksa ds :i esa csy nsaA 

  d<+kbZ esa i;kZIr ek=k esa rsy xje djsa vkSj /kheh vkap ij mUgsa ¼iuhj dh xksfy;ksa½ rc rd Mhi ÝkbZ 

djsa tc rd fd mudk jax gYdk czkmu u gks tk,A 

  ,d vo’kks”kd dkxt ls mudk rsy NqVkdj vyx j[k nsaA 

  bu xksfy;ksa ij pkanh doj p<+k nsaA 

  d<+kbZ esa ?kh xje djsa vkSj ykSax] rst iÙkk] nky phuh rFkk gjh byk;ph MkysaA 

  tc mijksDr elkysa pVdus yx tk,] tc mlesa pkoy Mky nsaA 

  gYds gkFk ls djph pyk;sa vkSj mlesa pkoy dh nqxquh ek=k esa ikuh feyk;sa rFkk Lokn ds vuqlkj 

ued feyk nsaA 

  <Ddu yxkdj rc rd idus nsa tc rd fd pkoy iw.kZ:i ls id u x, gksaA 

  xje nw/k esa dslj dks pwjk djds MkysaA 

  bls pkoy esa ¶ysoj vkSj jax izkIr djus ds fy, Mkyk tkrk gSA 

  rys gq, iuhj dh xksfy;ksa ds lkFk ltkoVh :i nsdj pkoy dks IysV esa xje&xje ijkslsaA   

fp= 

 

xqyke tkequ 

lkefxz;ka%  

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

1- ekok ¼[kks;k½  1½ di   

2- NSuk ½ di 

3- lksMk dkcksZusV 1@4 pEep 

4- eSnk 3 pEep 

5- gjh bykbph ikmMj 1@4 pEep   

6- phuh 2 di 

7- ?kh Mhi ÝkbZ ds fy, 
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fof/k 

  [kks;s dkss ely nsaa vkSj NSus dks QsaVdj vyx j[k nsaA 

  lksMk&ck;ksdkcksZusV] eSnk] gjh byk;ph ikmMj ds lkFk nksuksa lkefxz;ksa] dlk gqvk [kks;k] elyk gqvk 

NSuk feyk nsaA ml ij FkksM+k ikuh Mkydj xje vkVs ds :i esa xqa/ksaA 

  xqa/ksa gq, vkVs dh leku :i esa 16 xksykdkj xksfy;ka cuk;saA phuh ds lkFk nks di ikuh feykdj phuh 

dk ?kksy cuk;saA 

  ?kksy esa ls >kx vkfn dks gVk nsaA 

  d<+kbZ esa ?kh@rsy xje djsa vkSj mlesa xksfy;ksa dks rc rd /kheh vkap ij Mhi ÝkbZ djrs jgsa] tc fd 

mudk jax xksYMu u gks tk,A 

  xksfy;ksa dks fudkydj phuh ds ?kksy esa de ls de 15 ls 20 feuVksa ds fy, NksM+ nsa vkSj mlds ckn 

xje&xje ijkslsaA 

 

fp=               
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      vH;kl l= & 10 
 

rS;kj djsa &     xksu eNyh djh 

 

      can xksHkh QqxkFk 

 

      ukfj;y iqyko 

           **** 
 

      MksMksy 

 

mn~ns’;%& vH;kl l= ds i’pkr Nk= xksu eNyh djh] can xksHkh QqxkFk] ukfj;y iqyko vkSj MksMksy cukus esa 

l{ke gks ik,axsA 

 

vuqns’k dk dk;Z%& 

 

vuqns’k dks xksu eNyh djh] can xksHkh QqxkFk] ukfj;y iqyko vkSj MksMksy ds izn’kuZ ds fy, O;oLFkk dh tkuh 

pkfg,A 

 

xksu eNyh djh 

lkefxz;ka%  

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

1- ikeÝsV ¼400 xzk- izR;sd½ 2  

2- rsy 2 pEep 

3- dVk gqvk I;kt 100 xzk- 

4- dktw ikmMj 2 pEep 

5- gjh fepZ ij phjk yxkdj mlds nks VqdMs+  2 fepZ  

6- ued Lokn vuqlkj   

7- ekYV fljdk 1 pEep 

 isLV ds fy,  

8- thjs ds nkus 2 pEep 

9- /kfu;s ds nkus 2 pEep 

10- lw[kh yky fepZ 6 

11- ?khlk ukfj;y 1@2 di 

12- vPNh rjg dVk vnjd 10 xzk- 

13- vPNh rjg dVk yglqu 10 xzk- 

14- VekVj xqnk 2 pEep 
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fof/k 

  izR;sd eNyh dks vPNh rjg lkQ vkSj /kks dj 5 ls 6 VqdM+ksa esa dkVsaA 

  thjk@/kfu;k rFkk lkcqn yky fepZ HkqusaA 

  bu lHkh Hkquh gqbZ lkefxz;ksa dk fNys gq, ukfj;y] vnjd] yglqu rFkk FkksM+s ikuh ds lkFk beyh 

Mkydj cf<+;k lk isLV cuk;saA 

  bl isLV dh vk/kh ek=k dk eNyh ds VqdM+ksa ij ysi yxk;saA fdlh crZu esa rsy xje djsaA 

  mlesa I;kt Mkydj mls rc rd rysa] tc rd fd og xksYMu czkmu u gks tk,A mlesa gjh fepZ 

Mkydj /kheh vkap ij nks&rhu feuVksa ds fy, idk;sa vkSj chp&chp esa djph pykrs jgsaA 

  ‘ks”k isLV dks feykdj pyk nsaA 

  bls ikap feuVksa rd] ;kuh tc rd fd egdnkj [kq’kcq u vkus yxs] rc rd rysaA 

  Ms<+ di ikuh Mkysa vkSj mls mckysa rFkk mlesa eSjhusfVM eNyh ds VqdM+ksa ds lkFk&lkFk ued feyk 

nsaA 

  ikap feuVksa ;k rc rd /kheh vkap esa idkrs jgsa] tc rd fd eNyh iwjh rjg id u xbZ gksA mlesa 

fljdk Mkydj yky pkoy ds lkFk xje&xje ijkslsaA 
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can xksHkh QqxkFk 

lkefxz;ka% 

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

1- can xksHkh  1 la- 

2- I;kt 100 xzk- 

3- gjh fepZ 10 la- 

4- ljlksa ds nkus 1@4 pEep 

5- rsy 60 fe- yh- 

6- ukfj;y 1@2 la-   

7- ued Lokn vuqlkj 

8- djh iÙkk 1 MaMh 

 

fof/k 

  can xksHkh dks yM+huqek :i esa dkVdj vPNh rjg /kks ysa vkSj Nku ysaA 

  mlesa dVk gqvk I;kt vkSj gjh fepZ feyk ysaA ,d crZu esa rsy xje djsaA 

  mlesa ljlksa ds nkus] dVk gqvk I;kt] gjh fepZ vkSj d<+h iÙkk MkysaA 

  can xksHkh] ued rFkk idus ds fy, i;kZIr ikuh MkysaA 

  bls rc rd idus nsa tc rd dh iwjk ikuh lw[k u tk,A 

  Nhyk gqvk ukfj;y Mkysa vkSj mls FkksM+h nsj rd idus nsaA 

  mls pykdj vkap ls gVk nsaA                                                  fp= 

 

ukfj;y iqyko 

lkefxz;ka% 

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

1- pkoy 1 fd-xzk- 

2- rktk ukfj;y 1 la- 

3- pus dh nky 5 xzk- 

4- fLifyV pus dh nky 5 xzk- 

5- rsy 50 fe- yh- 

6- yky fepZ 5 xzk- 

7- ljlksa ds nkus 1 pEep 

8- gjh fepZ 2 la- 

9- dktw 10 la- 

10- ued Lokn vuqlkj 

 



31 

 

fof/k 

  pkoy mckysa] mlesa ued vkSj f?klk gqvk ukfj;y feyk;saA 

  ,d crZu esa rsy xje djsa] ukfj;y dks ÝkbZ dj vkap ls gVk nsaA 

  leLr lkexzh ds lkFk elkyk dks vPNh rjg feykdj ÝkbZ djsa vkSj mls pyk;saA 

  xje&xje ijkslsaA 

fp= 

MksMksy 

lkefxz;ka% 

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

1- pkoy dk vkVk 500 xzk- 

2- ?kh 200 xzk- 

3- ikuh 200 fe- yh- 

4- xqM+ ¼[ktwj½ 200 xzk- 

5- bykbph ikmMj 1@2 pEep 

6- lw[ks esos ¼drjs gq,½ 50 xzk- 

 

fof/k 

  ,d crZu esa ?kh xje djsa vkSj mlesa pkoy dk vkVk Mkydj rc rd idk;sa] tc rd dh mldk jax 

xqykch u gks tk,A 

  mlesa ikuh vksSj xqM+ Mkydj 10 feuVksa ds fy, rc rd idk;sa] tc rd fd xqM+ iw.kZ:i ls fi?ky u 

tk,A 

  pkoy ds vkVs esa bl lkexzh dks Mky nsaA 

  bls rc rd idus nsa tc rd fd blesa vfrfjDr ikuh vo’kksf”kr u gks tk, vkSj gyqos tSlh cukoV 

u vk tk,A 

  mlesa gjh byk;ph ikmMj Mkysa rkfd mldk Lokn c<+ tk,A                 fp= 

  mlesa lw[ks esos Mkydj xje&xje ijkslsaA 
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vH;kl l= & 11 

 

rS;kj djsa &     ekpsj >ky 

 

      iap Qksjusj pkSjkpkjh 

 

      mcys pkoy 

           **** 

 

NSuk i;s’k 

 

mn~ns’;%& vH;kl l= ds i’pkr Nk= ekpsj >ky] iap Qksjuj pkSjkpkjh] mcys pkoy vkSj Nsuk i;sl cukus esa 

l{ke gks ik,axsA 

 

vuqns’k dk dk;Z%& 

ekpsj >ky] iap Qksjuj pkSjkpkjh] mcys pkoy vkSj Nsuk i;sl ds izn’kuZ ds fy, O;oLFkk dh tkuh pkfg,A 

 

ekpsj >ky 

lkefxz;ka%  

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

1- I;kt ds cht ¼dykSath½ 1@4 pEep 

2- gjh fepZ 2&3 la- 

3- /kfu;s ds cht 1@2 pEep 

4- eNyh ¼laHkor% jksgq½ 750 xzk- 

5- ljlksa rsy 30 fe- yh- 

6- gYnh ikmMj 1@4 pEep   

7- ued Lokn vuqlkj 

8- thjk nkus 1@4 pEep 

 

fof/k 

  eNyh dks vPNh rjg lkQ dj mlds flj dks dkV ysaA 

  eNyh ds flj ds vanq#uh Hkkx dks vPNh rjg /kks;saA 

  eNyh dks ikap bap eksVs leku Hkkxksa esa dkVsaA 

  fdpu Vkoy ls mls lq[kkdj ml ij ued vkSj gYnh ikmMj dk ysi yxk nsaA 

  gjh fepZ dks lkQ dj mldh MafM;ka gVk nsa vkSj dkV ysaA 
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  /kfu;s ds nkus vkSj thjs dks Hkqudj FkksM+h ek=k esa ikuh ds lkFk mudk isLV cuk ysaA 

  ,d crZu esa nks pEep ljlksa dk rsy xje djsa vkSj rsy dks crZu ds iwjs ryos ij QSyk nsaA 

  bldks vkap ls gVk nsa vkSj B.Mk dj iqu% /kheh vkap ij mls xje djsaA 

  mlesa eNyh VqdM+s Mkysa ¼,d ckj esa dqN gh VqdM+sa Mkysa½ vkSj mUgsa nksuksa vksj ls dqN feuVksa rd ry 

ysaA 

  vkap ls gVkdj vyx j[ksaA 

  mlh crZu esa ‘ks”k rsy dks xje djsa vkSj mlesa dyksath] dVh gqbZ gjh fepZ Mkydj FkksM+h nsj rd ÝkbZ 

djsaA 

  /kfu;k&thjk isLV Mkydj mls dqN feuVksa rd /kheh vkap ij ÝkbZ dj ysa vkSj mlesa vko’;drkuqlkj 

FkksM+k ikuh Mky ysaA 

  nks di ikuh esa ued Mkydj mls 4 ls 5 feuVksa rd /kheh vkap ij [kn[knkus nsaA 

  blesa ryh gqbZ eNyh ds VwdM+ksa dk /khjs ls Mkysa vkSj /kheh vkap ij nks ;k rhu feuV rd ;k tc rd 

lkexzh vPNh rjg id u xbZ gks [kn[knkus nsaA 

  mlesa mcys gq, pkoyksa dks Mkydj xje&xje ijkslsaA 

 

iap Qksjuj pksjkpkjh 

lkefxz;ka% 

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

1- vkyw 60 xzk- 

2- cSaxu 60 xzk- 

3- ihyk dn~nw 50 xzk- 

4- rksjh 100 xzk- 

5- lse ¼czkWM chUl½ 30 xzk- 

6- MªefLVd ¼’kgtu dh Qyh½ 6&7 VwdM+s 

7- gjh fepZ 6&7 Qk[kas 

8- ljlksa isLV 2 pEep 

9- isLV cukus ds fy,% ljlksa ds nkuksa dks ikuh esa 

fHkxksus ds ckn mUgsa gjh fepZ 

,oa FkksM+s ued ds lkFk ihldj 

cf<+;k isLV cuk,a 

10- gYnh 1@2 pEep 

11- ghax 1@4 pEep 

12- iap Qksju 1 pEep ¼lkSaQ cht] esFkh cht] 

dykSath] ljlksa vkSj thjk½ 

13- ued Lokn vuqlkj 
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14- phuh 2 pEep 

15- ljlksa rsy 2 pEep 

 

fof/k 

  lfCt;ksa dks vPNh rjg /kks dj cjkcj ds vkdkj esa dkVsaA 

  ,d d<+kbZ esa leLr lCth dks Mkydj mlesa vk/kk pEep gYnh ikmMj vkSj 1@2 pEep ljlksa ds 

nkuksa dk isLV Mkysa vkSj <Ddu yxkdj mls idus nsaA 

  blesa ikuh feykus dh t:jr ugha gS D;ksafd rksjh Lor% gh ikuh NksM+sxh] tks fd lHkh lfCt;ksa ds idus 

rd i;kZIr gksxkA 

  d<+kbZ@ÝkbZ iSu esa rsy xje djsaA 

  iap Qksjksu vkSj ghax] gjh fepZ dk NkSadk yxk;sa vkSj rc rd bartkj djsa] tc rd elkyk Qwy u 

tk;sA 

  vc blesa mcyh gqbZ lfCt;kas dks Mkydj rysaA bls vPNh rjg feDl dj nsaA 

  vPNh rjg idus nsa vkSj xje xje ijkslsaA 

 

mcys pkoy 

lkefxz;ka% 

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

1- pkoy  200 xzk- 

2- mcyrk ikuh 1 yh- 

3- ued 1 pqVdh 

4- rsy 1@2 pEep 

5- fljdk 05 fe- yh- 

 

fof/k 

  pkoy dks B.Ms ikuh esa rc rd /kks;sa tc fd pkoy lkQ u fn[k tk,aA 

  [kkSyrs ikuh esa pkoy ued] rsy] fljdk Mkydj mls pyk nsaA 

  bls 20 feuVksa rd mcyus nsa vkSj chp&chp esa pykrs jgsa rkfd pkoy vkil esa fpid u ik,aA 

  pkoy dk ikuh fudkydj mls ,d vyx crZu esa j[k nsaA 

  pkoy ds Åij B.Ms ikuh dh dqN cwnsa Mkysa rkfd mlesa tks Hkh Bksliu gks og uje gks tk, pkoy ds 

nkus vyx&vyx gks tk,aA 

  pkoy dk laiw.kZ ikuh lw[k tkus ds ckn xje&xje ijksslsaA 
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NSuk i;s’k 

lkefxz;ka% 

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

1- nw/k 12½ di 

2- lQsn fljdk ;k uhacw jl 2 pEep 

 

phuh ds ?kksy ds fy,% 

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

1- phuh 2 di 

2- ikuh 1½ di 

3- eSnk 5 pEep 

 

xk<+s nw/k ds fy,% 

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

1- phuh 4 pEep 

2- nw/k 5 di 

3- gjh bykbph ikmMj 1@2 pEep 

4- dslj 2 xzk- 

5- cknke 2 pEep drjs gq, 

6- fiLrk 2 pEep] QkMs+ gq, 

7- dslj dqN ia[kqfM+;ka 

 

fof/k 

  ,d crZu esa nw/k mckysaA 

  mlesa lQsn fljdk ;k uhacw dk jl Mkysa] rkfd nw/k QV tk,A 

  vkap /kheh dj ysaA                                                     fp= 

  NSus dks vyx dj mlesa dMZ pht+ dks vPNh rjg feyk nsaA 

  mls vkap ls vyx dj nsaA 

  phuh ds ?kksy ds fy, ,d crZu esa ikuh mckysa vkSj mlesa phuh Mky nsa rFkk mls rc rd pykrs jgsa 

tc rd fd phuh iw.kZ:i ls ?kqy u xbZ gksA 

  bl ?kksy dks /kheh vkap esa mckys vkSj mlesa eSnk Mkydj [kn[knkus nsaA 

  [kn[knkrs gq, mlesa >kx cuus nsaA 

  bl chp dMZ pht+ ds 3@4 Hkkx ls 40 xksfy;ka cuk;saA 

  bUgsa gYds gkFk ls phuh ds ?kksy esa MkysaA 
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  bUgsa rc rd mcyus nsa] tc rd dh budk vkdkj nqxquk u gks tk,A 

  phuh ds ?kksy ls Maifyax dks >a>jh ls gVk nsa vkSj vyx j[ksaA 

  /kheh vkap esa d<+kbZ esa ‘ks”k dMZ pht+ dks Mkydj idk;saA 

  blesa phuh Mkydj FkksM+h nsj rd pykrs jgsaA 

  bls rc rd idus nsa tc rd fd fefJr lkexzh crZu ds ryos ls vyx u gks tk,aA 

  vkap ls gVkdj BaMk gksus ds fy, j[k nsaA 

  nw/k xk<+k djus ds fy, nw/k dks ,d d<+kbZ esa j[ksa] bls fujarj :i ls pykrs gq, rc rd mckysa tc 

rd fd ;g lw[k dj 1@3 Hkkx u jg tk,A 

  mlesa gjh byk;ph ikmMj vkSj dslj Mky nsaA 

  bls vkap ls gVkdj mijksDr fefJr lkexzh esa Mky nsaA 

  iqu% pwYgk tyk;sa vkSj 10 ls 12 feuV rd bls idk;saA 

  bls vkap ls gVkdj B.Mk gksus ds fy, NksM+ nsaA 

  tc ;g BaMk gks tk,] rc gYds gkFk ls blesa MEifyax Mky nsaA 

  bls cknke] fiLrk vkSj dslj ls ltkoVh :i nsdj B.Mk&B.Mk ijkslsaaA 
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vH;kl l= & 12 

 

rS;kj djsa &     dksYgkiqjh eVu   

 

        Hkjsyh okaxh 

 

         vkerh 

 

   elkyk Hkkr 

 

mn~ns’;%& vH;kl l= ds i’pkr Nk= dksYgkiqjh eVu] Hkjsyh okaxh] vkerh vkSj elkyk Hkkr cukus esa l{ke gks 

ik,axsA 

 

vuqns’kd dk dk;Z%& 

 

vuqns’kd dks vuqns’kd }kjk dksYgkiqjh eVu] Hkjsyh okaxh] vkerh vkSj elkyk Hkkr ds izn’kuZ ds fy, O;oLFkk dh 

tkuh pkfg,A 

 

dksYgkiqjh eVu 

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

1- eVu ds VqdM+s 50 xzk- 

 

esfjus’ku ds fy,% 

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

1- vnjd&yglqu isLV 2 pEep 

2- fjQkbaM rsy 1 pEep 

3- gYnh ikmMj 1@4 pEep 

4- ued 1 pEep 

 

 

dksYgkiqjh elkys ds fy,% 

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

1- drjk gqvk I;kt 2 la- 

2- ?khlk ukfj;y 1@2 di ¼7 pEep½ 

3- fjQkbaM rsy 1 pEep 
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4- /kfu;s dh cht 1½ pEep 

5- thjs ds nkus 1@2 pEep 

6- fry ds cht 1½ pEep 

7- [kl[kl ds cht 3 pEep 

8- yky fepZ 8 

 

xzsoh ds fy,% 

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

1- I;kt] vPNh rjg drjk gqvk 2 

2- fjQkbaM rsy 2 pEep 

3- ued 3@4 pEep 

4- gjs /kfu;s dh ifÙk;ka dqN 

5- ykSax vko’;drkuqlkj 

 

fof/k 

 

  lHkh esfjus’ku lkexzh] tSls vnjd&yglqu isLV vkSj ued dks fefJr djs ysa rFkk mldk eVu ds 

VqdM+ksa ij leku :i ls ysi yxkdj mUgsa de ls de vk/ks ?kaVs ds fy, fÝt esa j[k nsaA 

  dksYgkiqjh elkyk cukus ds fy, d<+kbZ esa rsy xje djsa vkSj mlesa /kfu;s ds nkus] lkcqr thjk] fry ds 

nkus] [kl[kl ds nkus] yky fepZ] ykSax Mkydj rc rd rysa] tc rd fd nkus fpVfpVkus u yx 

tk,aA blesa I;kt Mkydj rc rd rysa tc rd fd mldk jax xksYMu czkmu u gks tk,A varr% blesa 

f?kls gq, ukfj;y dks Mkydj nks&rhu feuVksa rd rysaA vkap /kheh dj nsaA bls 15 feuVksa ds fy, 

vyx j[k nsa vkSj 50 fe-yh- ikuh ds lkFk bldks ihldj isLV cuk nsaA bls vyx j[ksaA 

  ,d crZu esa rsy xje djsa vkSj dVs gq, I;kt dks /kheh vkap ij rc rd rys] tc rd fd mldk jax 

xksYMu czkmu u gks tk,A 

  blesa fefJr elkys dk ysi yxk, x, eVu ds VqdM+ksa dks Mky nsa vkSj ued ,oa gjk /kfu;k Mkydj 

rc rd rysa tc rd fd lkexzh rsy u NksM+ nsA nks pEep ikuh Mkysa vkSj bls rc rd pykrs jgs] 

tc rd fd rsy Åij u rSjus yxs ¼bl izfØ;k dks rhu&pkj ckj rc rd nksgjkrs jgsa] tc rd fd 

eVu 3@4 :i esa id u tk,½A  

  blesa dksYgkiqjh elkyk isLV Mkysa vkSj rc rd bls rysa tc rd fd rsy NwVdj lkexzh ds Åijh 

lrg ij u vk tk,A blesa nks di ikuh Mkydj bls mckysaA 

  bl ij <Ddu p<+k nsa vkSj mls rc rd [kn[knkus nsa ¼chp&chp esa dpjh pykrs jgsa½ tc rd fd 

iw.kZ:i ls ehV id u tk,A bls vkap ls gVk nsaA 

  blesa gjs /kfu;s dh ifÙk;kas lsa ltkoVh :i iznku dj pkoy ds lkFk bl eVu djh dks xje&xje 

ijkslsaA                                         fp= 
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Hkjsyh okaxh 

lkefxz;ka% 

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

1- cSaxu ds NksVs ikS/ks 8 

2- ihlk ;k vPNh rjg drjk gqvk I;kt 80 xzk- 

3- nkU;kpk dwV ¼Hkquk fiLrk ikmMj½ 3@4 di 

4- frykpk dwV ¼Hkquk fry ikmMj½ 1@4 pEep ¼oSdfYid½ 

5- ihlk vnjd 1 pEep 

6- yglqu Qkad 1 

7- xqM+  1 pEep 

8- xksMk elkyk ¼ Hkquk ;k ikmMj :i esa /kfu;ka] thjk] 

lw[kk ukfj;y] ftatyh cht] yky fepZ] gYnh ikMj] 

ghax] nkyphuh] ykSax½ 

2 pEep 

9- ued Lokn vuqlkj 

10- eksgjh ¼ljlksa nkus½ 1@2 pEep 

11- thjk nkus 1@2 pEep 

12- ghax 1@4 pEep 

13- gYnh 1@4 pEep 

14- rsy 2 pEep 

 

fof/k 

  cSaxu dh MafM;ka gVkdj ml ij pkj phjsa yxk;sa ¼ij dksbZ Hkh Hkkx cSaxu ls vyx u gks½A bu VqdM+ksa 

dks ued okys ikuh esa /kks dj vyx j[k nsaA 

  ukfj;y] fry ds nkus] /kfu;k&thjk nkus lkFk feykdj gYdk lk Hkqu ysa vkSj bldk feDlpj cukdj 

mlesa bleh] xqM+] ewaxQyh ikmMj] vnjd&yglqu isLV ued] fepZ ikmMj rFkk xksMk elkyk feyk nsaA 

  oSdfYid :i ls] bu lHkh lkefxz;ksa dks Hkqus gq, feDlpj ds lkFk ihl nsaA 

  mijksDr elkys dks cSaxu esa HkjsaA 

  ,d crZu esa rsy xje djsa vkSj mlesa ljlksa ds nkus MkysaA tc og pVdus yxsa rc mlesa ghax] gYnh 

ikmMj MkysaA 

  vc mlesa cSaxu Mky nsaA FkksM+k ikuh Mkysa rkfd cSaxu ds Åijh Hkkx esa ueh jgsA 

  bl ij <Ddu yxkdj 15 feuVksa rd /kheh vkap ij idus nsaA <Ddu gVkdj ,d ckj lkexzh dks 

pyk nsaA bls gjs /kfu;s dh ifÙk;ksa ls ltkoVh :i nsdj ijksalsA 
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vkerh 

lkefxz;ka% 

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

1- mcyh rqj nky 150 xzk- 

 

rM+dk yxkus ds fy,% 

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

1- thjk nkus 1@2 pEep 

2- ljlksa ds nkus 1@2 pEep 

3- ghax 1 pqVdh 

4- djh iÙks dh MaMh ----- 

5- drjk gqvk I;kt 1@2 di 

6- gYnh  1@2 pEep 

7- yky fepZ ikmMj 1@2 pEep 

8- beyh isLV 1 pEep 

9- xqM+ 1 pEep 

 

fof/k 

  ,d crZu esa ,d pEep ?kh xje djsaA                           fp= 

  blesa ljlksa ds nkusa] thjs nkusa vkSj ghax dk rM+dk yxk;saA 

  blesa djh iÙkk vkSj I;kt Mkysa vkSj rc rd bls rysa tc rd fd I;kt VªsalqywlsaV u cu tk,A 

  blesa gYnh ikmMj] ued] yky fepZ ikmMj Mkydj dqN lsd.Mksa ds fy, idk;sa rFkk I;kZIr ek=k esa 

ikuh Mkydj rc rd idus nsa] tc rd blesa visf{kr xk<+kiu u vk tk,A 

 

elkyk Hkkr 

lkefxz;ka% 

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

1- pkoy  300 xzk- 

2- dktw 50 xzk- 

3- ?ksjfdu@fVaMyh 100 xzk- 

4- thjk nkus 1@2 pEep 

5- djh iÙkk dqN 

6- vk/kh dVh gjh fepZ 2&3 la- 

7- /kfu;s ds cht 10 xzk- 
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8- ftatyh cht 5 xzk- 

9- nkyphuh 1 NksVk VqdM+k 

10- ykSax 3&4 la- 

11- rsy 15 fe-yh- 

12- lw[kk ukfj;y 10 xzk- 

13- rktk ukfj;y 20 xzk- 

14- ljlksa vkSj thjs ds nkus 5 xzk- 

15- ued Lokn vuqlkj 

16- ghax ,d pqVdh 

 

fof/k 

  pkoy dks /kks dj 15&10 feuVksa ds fHkxkus ds fy, j[k nsaA 

  /kfu;k] thjk] ftatyh] nky phuh] ykSax vkSj lw[kk ukfj;y dks Hkqudj ikmMj cuk ysaA 

  ?ksjfdu dks /kks dj 4 bap yackbZ esa dkVsaA 

  ,d Hkkjh rys okys ,oa cM+s crZu esa rsy xje djsa vkSj mlesa gjh fepZ] dM+h iÙkk] thjs ds nkukas dk 

rM+dk yxk;saA 

  ?ksjfdu] dktw vkSj pkoy feykdj nks feuVksa rd pykrs jgsaA 

  mlesa pkoy ls nqxquh ek=k esa ikuh feyk;saA 

  mls <d dj mcyus nsa vkSj tc rd og v/kidk u gks tk, [kn[knkus nsaA 

  blesa elkyk MkysaA 

  elkys dks feDl djus ds fy, ,d ckj djph pyk nsaA 

  f?kls gq, ukfj;y rFkk dVh gqbZ gjs /kfu;s dh ifÙk;ksa ls ltkoVh :I nsdj bls xje&xje ijkslsaA 

 

uksV % ?ksjfdu ds cnys dksbZ Hkh lCth dks ‘kkfey fd;k tk ldrk gS] ftldh vkÑfr mls idk;s tkus ds 

ckn ugha cnyrh gSA mnkgj.k ds fy, f’keyk fepZ] vkyw] ijey vkfnA 
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     vH;kl l= & 13 

 

rS;kj djsa &     uhyfxjh dksjek 

 

      VekVj cSaxu vEcy 

 

         uhacw pkoy 

           **** 
 

       vkyw ikd 

 

mn~ns’;%& vH;kl l= ds i’pkr Nk= uhyfxjh dksjek] VekVj cSaxu vEcy] uhacw pkoy vkSj vkyw ikd cukus esa 

l{ke gks ik,axsA 

 

vuqns’kd dk dk;Z%& 

vuqns’kd }kjk uhyfxjh dksjek] VekVj cSaxu vEcy] uhacw pkoy vkSj vkyw ikd ds izn’kuZ ds fy, O;oLFkk dh 

tkuh pkfg,A 
 

uhyfxjh dksjek 

lkefxz;ka% 

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

1- eVu@eseuk Lb 

2- ngh 1 di 

3- ?khlk ukfj;y 1 di 

4- gjh fepZ ¼Lokn ds vuqlkj de ;k T;knk bLrseky dj 

ldrs gSa½ 

6 

5- gjs /kfu;s dh ifÙk;ka 1 xM~Mh 

6- vnjd ,oa yglqu dk isLV 1 pEep 

7- [kl[kl@ikWih cht 1@2 pEpp 

8- yky fepZ 2 

9- /kfu;k ikmMj 1 pEep 

10- xje elkyk 1@2 pEep 

11- dVk I;kt 2 

12- rsy 1@2 di 

13- ued Lokn vuqlkj 
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fof/k 

  eVu dks lkQ djsa vkSj vk/kk ?kaVs ds fy, ngh esa fHkxus nsaA 

  gjh fepZ] gjs /kfu;s dh ifÙk;ka] vnjd] yglqu [kl[kl] ukfj;y] yky fepZ ikmMj] /kfu;k ikmMj] 

xje elkyk rFkk dqy I;kt dh vk/kh ek=k dks ,d lkFk feykdj ihl nsaA 

  ,d crZu esa rsy xje djsa vkSj ‘ks”k I;kt dks ry ysaA 

  mijksDr lkefxz;ksa ls cuk;s x, elkys dks rc rd ÝkbZ djsa tc rd fd mlesa ls NksVs&NksVs d.k ?kqy 

u tk,aA 

  blesa ngh ds lkFk ngh esa fHkxks;s x, eVu rFkk dqN ek=k esa ued vkSj ikuh MkysaA 

  bls /kheh vkap ij rc rd idus nsa tc rd dh ekal iw.kZ:I ls id u tk,A 

fp= 

VekVj cSaxu vkEcy 

lkefxz;ka%  

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

1- VekVj 450 xzk- 

2- xksy cSaxu 450 xzk- 

3- ljlksa rsy 30 fe- yh- 

4- xqM+ 15 xzk- 

5- gYnh 1@2 pEep 

6- ued Lokn vuqlkj 

7- ljlksa cht 1@2 pEep 

 

fof/k 

  VekVj vkSj cSaxu dks /kks dj 4 Hkkxksa esa dkV ysaA 

  ,d crZu esa rsy xje djsa vkSj cSaxu dks rc rd Mhi ÝkbZ djsa] tc rd mldk jax czkmu u gks 

tk,A 

  rsy xje djsa vkSj mlesa ljlksa ds nkus MkysaA tc ljlksa ds nkus fpVfpVkus yxs] rc mlesa VekVj 

Mkydj vPNh rjg idk ysaA vc blesa cSaxu Mkydj vPNh rjg ÝkbZ dj ysaA 

  bls rc rd idus nsa tc rd fd xqM+ fi?ky u tk, vkSj ued vkSj gYnh MkysaA 

  bldks <Ddu yxkdj rc rd idus nsa] tc rd dh VekVj dh xzsoh xk<+h u gks tk,A       fp= 
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uhacw pkoy 

lkefxz;ka% 

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

1- pkoy  500 xzk- 

2- uhacw 2 la- 

3- rsy 30 fe- yh- 

4- gYnh 1 pEep 

5- esFkh 1 pEep 

6- pus dh nky 15 xzk- 

7- /kqyh dkyh mM+n 15 xzk- 

8- ljlksa cht 1 pEep 

9- dktw 30 xzk- 

10- ewaxQyh 30 xzk- 

11- djh ifÙk;ka 5&6 la- 

12- lkcqr yky fepZ 3&4 la- 

 

fof/k 

  pkoy mckdj vyx j[ksaA                             fp= 

  esFkh ikmMj] gYnh] mM+n vkSj pus dh nky dks Hkwu ysaA bls pkoy ds lkFk feyk nsaA 

  mlesa ued vkSj uhacw jl MkysaA 

  rsy] ljlksa nkus] lkcwr yky fepZ vkSj dM+h iÙkk Mkydj] pkoy ij rM+dk yxk;sa vkSj xje&xje 

ijkslsaA 

vkyw ikd 

lkefxz;ka% 

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

1- vkyw 200 xzk- 

2- vkVk 100 xzk- 

3- ?kh@eD[ku 100 xzk-  

4- dktw 50 xzk- 

5- ikuh 400 fe- yh- 

6- ykSax 3 

7- xqykc b= dqN cwansa 

8- phuh 400 xzke 
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fof/k 

  vkyw dks fNysa vkSj mckydj ely ysaA 

  dqy rsy dh vk/kh ek=k esa elysa gq, vkyw Mky nsaA 

  ‘ks”k rsy esa vkVk feyk;sa vkSj mls rc rd rysa] tc rd og gYdk czkmu u gks tk,A 

  mlesa vkyw vkSj vkVs dks ,d lkFk feyk ysaA 

  phuh vkSj ikuh ds lkFk xk<+k ?kksy cuk;sa vkSj mcyrs gq, mlesa ykSax Mky ysaA 

  ?kksy ls ykSax vyx dj ysa vkSj mlesa vkyw feJ.k dks Mkydj rc rd idk;sa] tc rd feDlpj 

vPNh rjg lsV u gks tk,A 

  blds ckn bls vkap ls gVk nsa vkSj blesa b= MkysaA 

  bl feDlpj dks ,d Fkkyh ¼ftlds rys esa rsy yxk;k x;k gks½ esa Mkysa vkSj mlesa dktw fxjh ls 

ltkoVh :i iznku djsaA 

  bls D;wc vkdkj esa dkVdj ijkslsaA                           fp= 
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vH;kl l= & 14 

 

rS;kj djsa &     ‘kkeh dckc 

 

      eqxZ nks I;kt 

 

          ijkaBk 

           **** 

                   

      fQjuh 

 

mn~ns’;%& vH;kl l= ds i’pkr Nk= ‘kkgh dckc] eqxZ nks I;kt] ijkaBk vkSj fQjuh cukus esa l{ke gks ik,axsA 

 

vuqns’kd dk dk;Z%& 

 

vuqns’kd }kjk ‘kkgh dckc] eqxZ nks I;kt] ijkaBk vkSj fQjuh ds izn’kuZ ds fy, O;oLFkk dh tkuh pkfg,A 

 

 

‘keh dckc 

lkefxz;ka% 

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

1- ihlk eVu 500 xzk- 

2- I;kt 30 xzk- 

3- gjh fepZ 2 la- 

4- pus dh nky jkrHkj fHkxksbZ gqbZ 150 xzk- 

5- yglqu 10 Qkad 

6- thjk nkus 3@4 pEep 

7- bykbph 4 la- 

8- nkyphuh 1 yack VwdM+k 

9- vnjd 1 yack VwdM+k 

10- iSij dkWuZ 6 

11- lkcqr yky fepZ 4 

12- ns’kh ?kh 75 xzk- 

13- xje elkyk 1@2 pEep 

14- uhacw 1 la- 

15- dsoM+k b= 1@2 pEep 
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fof/k 

  ihlk gqvk ekal] yglqu] thjk nkus] byk;ph] nky phuh] vnjd] dkyh fepZ] yky fepZ rFkk rhu di 

ikuh esa fHkxksbZ xbZ pus dh nky dks mckyas vkSj mlesa ,d pEep ued feyk nsaA mls rc rd mcyus 

nsa] tc rd fd ikuh lw[k u x;k gks vkSj ekal iwjh rjg id u tk,A 

  ekal dks ihldj cf<+;k isLV cuk ysaA mlesa vk/kk uhacw jl] dsoM+k vkSj xje elkyk ikmMj feyk;saA 

  dVh gqbZ gjh fepZ vkSj I;kt Mkydj mls vPNh rjg feykdj xqa/ksaA 

  xqa/kh gqbZ lkexzh dks xksy xksfy;ksa ;k dckc dk :i nsaA 

  ,d crZu esa ?kh xje djsa vkSj dckc dks rc rd rysa tc rd fd mldk jax xksYMu czkmu u gks 

tk,A gjh pVuh] uhacw jl vkSj xksykdkj :i esa I;kt dkVdj xje&xje ijkslsaA 

 

eqxZ nks I;kt 

lkefxz;ka% 

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

1- fpdu 1 la- ¼750 xzk-½ 

2- ued 1@2 ls 1 pEep 

3- uhacw jl 2 pEep 

4- ?kh 3@4 di 

5- cM+k I;kt ¼drjk gqvk½ 4 

6- yglqu fNyds ds lkFk ¼dwVk gqvk½ 2 

7- ngh 2 di@140 fe-yh- 

8- ikuh 1@4 di 

9- ykSax 6 la- 

10- czkmu bykbph 2 la- 

11- dkyh fepZ 12 

12- nkyphuh MafM;ka 2 VwdM+s 

13- ihlk vnjd 1 pEep 

14- gYnh ikmMj 1 pEep 

15- yky fepZ ikmMj 1 pEep 

16- xje elkyk ikmMj 1 pEep 

17- VekVj ¼fcuk fNyds rFkk nks Hkkx esa dVs½ 225 xzk- 

18- e/;e I;kt ¼drjk ,oa ryk½ 1 
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fof/k 

  fpdu dks vkB cjkcj Hkkxksa esa dkVsaA mlesa ued vkSj uhacw jl feykdj fpdu ds Åij Mky nsa] bls 

rhl feuVksa ds fy, vyx NksM+ nsaA 

  ,d xgjs crZu esa ?kh xje djsa vkSj mlesa igys dsoy 4 VqdM+s MkysaA mls pyk;sa vkSj mlds ckn mlesa 

I;kt Mkydj rc rd idk;sa] tc rd og gYdk czkmu u gks tk,A mlesa fpdu Mkydj 7&8 feuVksa 

rd idk;saA mlesa vnjd vkSj yglqu rFkk ‘ks”k elkyksa dks Mky nsaA 

  bls 15 feuVksa ds fy, /kheh vkap ij idk;sa vkSj chp&chp esa pykrs jgsaA 

  QsaVh gqbZ ngh dks feyk;sa vkSj bls /kheh vkap ij 5 feuVksa ds fy, idus nsaA chp&chp esa djph pykrs 

jgsaA blesa ikuh Mkydj <Ddu yxk nsa vkSj 30&35 feuVksa rd ;k tc rd fd fpdu iw.kZ :i ls 

id u x;k gks [kn[knkus nsaA blesa xje elkyk ikmMj fNM+dsa vkSj lfo±x crZu esa ijkslasA 

  O;atu ds lkFk ÝkbZ xksYMu jax ds I;kt dks Mkydj ijkslsaA 

fp= 

ijkaBk 

lkefxz;ka% 

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

1- vkVk ¼iwjs xsgwa dk½ 2 di 

2- ued 1@2 pEep 

3- lCth rsy ;k fi?kyk eD[ku 1@4 di 

4- xje ikuh 1 di 

5- vkVk] iyFku ds fy, 1@4 pEep 

 

fof/k 

  ,d crZu esa vkVk j[ksa vkSj mlesa ued] ,d pEep rsy ;k fi?kyk gqvk eD[ku Mkydj viuh 

vaxqfy;ksa ls vPNh rjg rc rd feDl djrs jgsa] tc rd dh lkexzh czsMØEc tSlh u fn[ksA blds 

chp esa ,d Nsn cuk;saA 

   crZu ds e/; Hkkx esa Øfed :i ls xje ikuh dh ,d&nks pEep cwansa Mkysa vkSj bls vPNh rjg xqa/k ysa 

rkfd vkVk crZu dh lrg ls fpidk u tk,A 

  xqa/kh gqbZ lkexzh dks 30&40 feuVksa ds fy, NksM+ nsaA 

  gkFkksa esa ikuh yxkdj nks feuVksa ds fy, bls iqu% xqa/ksa A 

  bl xqa/kh gqbZ lkexzh ds 12 cjkcj Hkkx cuk;sa vkSj iqu% xksy yksbZ dk vkdkj nsaA xksyh cukrs gq, xqa/ksa 

gq, vkVs dks ,d diM+s ls ;k IykfLVd jSi ls <ddj j[ksaA 

  vc ,d yksbZ mBk;sa vkSj bls viuh vaxqfy;ksa ds vxz Hkkx ls piVk cuk nsa vkSj bls pdys ij LikV 

:i ls csysaA 

  vkVs ij ckj&ckj iyFku yxk;sa] rkfd og pdys o csyu ij u fpidsA  

  izR;sd csys x, ijkaBs dk Mk;ehVj pkj bap dk gksuk pkfg,A 
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  isLVh cz’k dk bLrseky djrs gq, fi?kys gq, eD[ku ;k rsy dks mldh lrg ij yxk;saA 

  vkVs dk FkksM+k iyFku yxk;sa vkSj bls vk/ks :i esa eksM+ nsaA 

  bl ij FkksM+k rsy ;k fi?kyk gqvk eD[ku yxk;saA FkksM+k iyFku yxk;saA vkVs dk iqu% iyFku yxkdj 

bls iqu% vk/ks :i esa eksM+dj f=dks.k vkdkj nsaA 

  bl f=dks.k vkÑfr dks irys vkSj yacs rFkk f=dks.k vkdkj esa csysa vkSj vko’;drkuqlkj blesa iyFku 

yxkrs jgsaA 

  vc csyh gqbZ yksbZ dks ros ij FkksM+k ?kh Mkydj rc rd /kheh vkap ij ÝkbZ djsa tc rd ;g gYdk 

lk czkmu u gks tk,A xje xje ijkslsaA 

 fp= 

fQjuh 

lkefxz;ka% 

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

1- nw/k 500 fe-yh- 

2- lkQ ,oa 2 ?kaVksa ds fy, ikuh esa Mqcks;s x, pkoy 3 pEep 

3- phuh 3@4 di 

4- cknke] rys ,oa drjs gq, 1 pEep 

5- fiLrk] fNyk ,oa drjk 1 pEep 

6- bykbph ikmMj 3@4 pEep 

7- dsoM+k b= 1@4 pEep 

8- pkanh odZ ¼oSdfYid½ 1 

 

fof/k 

  pkoy dks vPNh rjg ihldj uje isLV cuk;sa vkSj mls vyx j[k nsaA 

  ,d Hkkjh xgjs crZu esa Åaph vkap ij nw/k mckysaA                                   fp= 

  blesa gYds gkFk ls pkoy ds isLV dks Mkysa vkSj mldks fujarj :i ls pykrs jgsa] rkfd mlesa <sys u 

cu tk,aA 

  bls pykrs jgsa vkSj rc rd idkrs jgsa tc rd ;g feDlpj xk<+k u gks tk,A 

  blesa phuh Mkysa vkSj mls fi?kyus rd pykrs jgsaA 

  blesa ,d pEep byk;ph ikmMj] B.Mk nw/k vFkok ikuh Mkydj feDlpj cuk;saA 

  blesa b=] fiLrk vkSj cknke feyk;sa vkSj budh dqN ek=k dks ltkoV nsus ds fy, vyx ls j[ksaA 

  feDlpj dks ,d ‘kh’ks ds crZu ;k dksbZ fo’ks”k crZu esa j[ksaA 

  bls rc rd B.Mk djsa] tc rd ;g vPNh rjg lsV u gks tk,A 

  blesa pkanh dk odZ rFkk ‘ks”k cknke ,oa fiLrk lkexzh ds lkFk ltkoVh :i nsdj ijkslsaA 
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vH;kl l= & 15 

 

rS;kj djsa &     esFkh eqxZ 

 

      Hkjok cSaxu 

 

           dkph fcj;kuh 

           **** 
 

Mcy dk ehBk 

 

mn~ns’;%& vH;kl l= ds i’pkr Nk= esFkh eqxZ] Hkjok cSaxu] dkNh fcj;kuh vkSj Mcy dk ehBk cukus esa l{ke 

gks ik,axsA 

 

vuqns’kd dk dk;Z%& 

 

vuqns’kd }kjk esFkh eqxZ] Hkjok cSaxu] dkNh fcj;kuh vkSj Mcy dk ehBk ds izn’kuZ ds fy, O;oLFkk dh tkuh 

pkfg,A 

esFkh eqxZ 

lkefxz;ka% 

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

1- fpdu] /kqyk vkSj e/;e vkdj ds VqdM+ksa esa dVk gqvk 800 xzk-  

2- rkth esFkh ifÙk;ka 1 di 

3- cM+s I;kt] drjs gq, rFkk bl izdkj rys gq, fd mudk 

jax czkmu gqvk gks  

2 

4- gjh fepZ dk isLV ¼2&3 gjh fepZ½ 1 pEep 

5- vnjd ,oa yglqu dk isLV 3@4 pEep 

6- VekVj I;wjh 1@2 di 

7- ngh 1@4 pEep 

8- gYnh ikmMj 1@4 pEep 

9- yky fepZ ikmMj 3@4 pEep 

10- /kfu;k ikmMj 1 1@2 pEep 

11- thjk ikmMj 1@2 pEep 

12- xje elkyk ikoMj 5 xzk- 

13- ued Lokn vuqlkj 

14- fjQkbaM rsy 2 pEep 
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fof/k 

  rys gq, I;kt vkSj ngh dk isLV cuk;sa vkSj bls vyx j[ksaA 

  fdlh crZu esa nks pEep rsy xje djsa vkSj mlesa esFkh dh ifÙk;ksa dks Mkydj 7&8 feuVksa ;k tc rd 

fd og dqjdqjs u gks tk,a] rc rd rysaA bls vkap ls gVkdj vyx j[ksaA 

  ‘ks”k rsy dks mlh crZu esa xje djsa vkSj mlesa vnjd ,oa yglqu dk isLV rFkk gjh fepZ dk isLV 

Mkydj rhu&pkj feuVksa rd rysaA vc mlesa gYnh ikmMj] yky fepZ ikmMj] thjk ikmMj] /kfu;k 

ikmMj ,d lkFk feyk nsaA 

  VekVj I;wjh feyk;sa vkSj mls 3 feuVksa rd idus nsaA I;kt&ngh ds isLV dks feykdj bls vkSj 3 

feuVksa rd idk;saA 

  blesa fpdu ds VqdM+s Mkydj vPNh rjg feyk nsaA bls 3&4 feuVksa rd e/;e vkap esa idk;saA 

  vkap dks /khek dj nsa vkSj ml ij <Ddu p<+k nsa rFkk fpdu dks 3@4 :i esa idus ds fy, NksM+ nsaA 

vc mlesa xje elkyk ikmMj rFkk ryh gqbZ esFkh ifÙk;ka Mkydj vPNh rjg feyk nsaA vc mlesa 

vko’;drkuqlkj dqN ikuh dh cwansa Mkysa vkSj rc rd idus nsa] tc rd dh fpdu uje u gks tk,aA  

  bls vkap ls gVkdj xje&xje ijkslsaA 

 

Hkjok cSaxu 

lkefxz;ka%  

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

1- caSxu 500 xzk- 

2- I;kt 4 e/;e 

3- vnjd 5 xzk- 

4- vnjd ykSax 2 la- 

5- /kfu;k cht 12 xzk- 

6- fry cht 40 xzk- 

7- ewaxQyh 70 xzk- 

8- thjs ds nkus 5 xzk- 

9- [kl[kl ds cht 3 xzk- 

10- ?khlk ukfj;y 20 xzk- 

11- esFkh nkus 2 xzk- 

12- gYnh ikmMj 2 xzk- 

13- yky fepZ ikmMj 5 xzk- 

14- xqM+ 6 xzk- 

15- beyh 75 xzk- 
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16- djh iÙkk 4 xzk- 

17- ued Lokn ds vuqlkj 

18- rsy 120 fe-yh- 

 

fof/k 

  ,d di ikuh esa beyh fHkxksus j[k nsaA beyh dk ikuh izkIr djus gsrq mls elydj Nku ysaA  

  mlesa ls vof’k”V inkFkks± dks fudkydj vyx dj nsaA 

  cSaxu /kks;sa vkSj mu ij nks bap yacs phjs yxk;sa vkSj /;ku j[ksa fd cSaxu dk ryk dk;e jgsA 

  ,d crZu esa I;kt dks rc rd Hkqusa tc rd og uje vkSj gYdk xksYMu czkmu u gks tk,A 

  gYdh vkap ij /kfu;s ds cht] fry ds cht] ewaxQyh] thjk cht] [kl[kl cht] ?khlk gqvk ukfj;y 

vkSj esFkh ds nkuksa dks ,d lkFk rc rd Hkqusa] tc rd fd os gYds ls MkdZ u gks tk,a vkSj muesa ls 

egd u vk tk,A 

  I;kt] Hkqus gq, elkys] vnjd] yglqu] ued] gYnh ikmMj] yky fepZ ikmMj] xqM+ lHkh dks ,d lkFk 

ihldj cf<+;k ls isLV cuk,aA  

  blesa beyh dk ikuh feyk nsaA 

  bl feDlpj esa ls dqN Hkkx dks vyx j[k nsa vkSj ‘ks”k feDlpj dks cSaxu esa Hkj nsaA  

  fdlh crZu esa rsy xje djsa vkSj mlesa dM+h iÙkk Mkydj dqN feuVksa rd rysaA 

  blesa Hkjs gq, cSaxuksa dks Mkydj yxHkx 10 feuVksa ds rysaA vc blesa vyx ls j[ks x, isLV dks 

Mkydj vPNh rjg feDl dj ysaA 

  FkksM+k ikuh Mkydj bl ij <Ddu yxk nsa vkSj e/;e vkap ij idus ds fy, NksM+ nssaA chp&chp esa 

bls gYds gkFk ls pykrs jgsaA 

  bls rc rd idus nsa tc rd fd cSaxu iw.kZ :i ls id u tk,a vkSj rsy vyx u gks tk,A 

fp= 

dkNh fcj;kuh 

lkefxz;ka% 

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

1- eVu 500 xzk-  

2- cklerh pkoy 600 xzk- 

3- drjk I;kt 4 e/;e 

4- vnjd isLV 10 xzk- 

5- yglqu isLV 12 xzk- 

6- yky fepZ ikmMj 8 xzk- 

7- /kfu;k ikmMj 1 xM~Mh 

8- iqfnus dh ifÙk;ka 1 xM~Mh 
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9- gjh fepZ 4 la- 

10- bykbph ¼gjh½ 5 la- 

11- ykSax 6 la- 

12- nkyphuh 2 bap 

13- dkyh fepZ 5 xzk- 

14- tkfo=h 3 xzk- 

15- ngh 200 xzk- 

16- uhacw jl 3 pEep 

17- nw/k 100 fe-yh- 

18- dslj  2 xzk- 

19- rsy 100 fe- yh- 

20- ?kh 30 fe- yh- 

21- ued Lokn vuqlkj 

 

fof/k 

  pkoy /kks dj 30&40 feuVksa ds fHkxkus ds fy, j[k nsaA ,d crZu esa rsy xje djsa vkSj dVs gq, I;kt 

dks rc rd rysa] tc rd mldk jax xksYMu czkmu u gks tk,A bls vyx j[k nsaA 

  /kfu;s dh ifÙk;ksa vkSj iqfnus dh ifÙk;ksa dks cf<+;k <ax ls dkV ysa vkSj gjh fepZ dk isLV cuk ysaA 

  xje nw/k esa dslj MkysaA tkfo=h] gjh byk;ph] ykSax] nky phuh vkSj dkyh fepZ dks ihldj cf<+;k 

ikmMj cuk ysaA 

  ,d crZu esa vPNh rjg QsaVh xbZ ngh ds lkFk yky fepZ ikmMj] ued] vnjd&yglqu isLV] gjh 

fepZ] iqfnuk vkSj /kfu;s dh ifÙk;ka] uhacw jl] ihls elkys rFkk rys gq, I;kt dks ,d lkFk feyk nsa 

¼feykus ls igys I;kt dks f?kl ysa½A 

  bl lkexzh dk eVu ij ysi yxk,a vkSj mls nks ?kaVs ds fy, vyx NksM+ nsaA 

  ,d crZu esa de ls de 5 yhVj ikuh mckysa vkSj mlesa FkksM+k lk ued feyk nsaA 

  tc ikuh mcyus yxs] rc mlesa fHkxks;s x;s pkoy Mky nsaA 

  bl chp] esjhusfVM eVu dks ,d ,sls xgjs rys okys crZu esa ifjofrZr dj nsa] ftldk <Ddu VkbV 

gksA 

  pkoy mcyus ds i’pkr mldk ikuh fudky nsa vkSj pkoy ds Åij esfjusfVM eVu dks Mky nsaA 

  pkoy vkSj eVu ij dslj&nw/k feDlpj fNM+d nsa vkSj mlesa ?kh MkysaA 

  crZu ij <Ddu yxk nsa vkSj bls e/;e vkap ij rc rd idus nsa tc rd blesa lhVh u vkus yx 

tk,A  

  blds i’pkr vkap dks /khek dj bls rc rd idus nsa] tc rd dh eVu vPNh rjg id u x;k gks] 

mlesa ls leLr ikuh lw[k u x;k gksA                                         fp= 
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Mcy dk ehBk 

lkefxz;ka%  

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

1- czsM ds Lykbl 8 la- 

2- [kks;k  1 di 

3- phuh 1@2 di 

4- nw/k 1@2 yh- 

5- lw[ks esos] drjs gq, ¼dktw] fd’fe’k] cknke] [kjcwts ds 

cht½ 

35 xzk- 

6- czsM dks ryus ds fy, MkyMk ?kh 100 xzk- 

7- lw[ks esoksa dks ryus ds fy, ?kh 3 pEep 

8- bykbph 2 la- 

 

fof/k 

  czsM dks D;wc vkdkj esa dkVdj viuh bPNkuqlkj bls MkyMk ;k fjQkbaM rsy esa Mh&ÝkbZ djsaA 

  bls fV’kq isij ls lq[kkdj ,d ,d Fkkyhuqek crZu esa vyx ls j[ksaA 

  ,d crZu esa vk/kk fxykl ikuh Mkysa vkSj mls mckysaA mlesa phuh Mkydj mls rc rd mcyus nsa tc 

rd fd og xk<+k u gks tk,A 

  blesa byk;ph Mkysa vkSj tc flji cu tk, rc blesa dfFkr phuh ds ?kksy dks czsM feDlpj ds Åij 

gYds gkFk ls Mky nsaA 

  d<+kbZ xje djsa vkSj mlesa ?kh rFkk leLr lw[ks esos Mkydj mUgsa rysaA 

  ?kh ds lkFk rys gq, czsM esa rys gq, lw[ks esos Mky nsaA 

  ,d crZu esa /kheh vkap ij nw/k xje djsa vkSj bl chp [kks;s dks ely ysa rFkk nw/k esa feyk nsaA bls 

rc rd idus nsa] tc rd dh nw/k xk<+k u gks tk,A 

  tc nw/k xk<+k gks tk, rc mlesa ,d pqVdh dslj Mkydj vPNh rjg feyk nsaA 

  bls vkap ls gVk nsa vkSj mlesa mijksDr feDlpj Mkydj vPNh rjg feyk nsaA 

  feDlpj dks czsM ds lkFk 30 feuVksa rd fHkxus nsaA 

  czsM ds lkFk fHkxus ds i’pkr bls ehBs O;atu ds :i esa ijkslsaA 

fp= 
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     vH;kl l= & 16 

 

rS;kj djsa &     cVj fpdu ranwjh 

 

      nky eD[kuh 

 

          gjh eVj 

           **** 

 

     ewax nky gyok 

 

mn~ns’;%& vH;kl l= ds i’pkr Nk= cVj fpdu ranwjh] nky eD[kuh] eVj iqyko vkSj ewax nky gyok cukus esa 

l{ke gks ik,axsA 

 

vuqns’kd dk dk;Z%& 

 

vuqns’kd }kjk cVj fpdu ranwjh] nky eD[kuh] eVj iqyko vkSj ewax nky gyok ds izn’kuZ ds fy, O;oLFkk dh 

tkuh pkfg,A 

 

ranqjh cVj fpdu 

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

 ranwjh ewxZ 

1- fpdu 1 la- 

2- yky fepZ ikmMj 5 xzk- 

3- uhacw jl 60 fe- yh- 

4- eD[ku ¼csfLVax ds fy,½ 50 xzk- 

 esjhus’ku ¼ysi cukuk½ ds fy, 

5- ngh 100 xzk- 

6- Øhe 100 xzk- 

7- vnjd isLV 5 xzk- 

8- yglqu isLV 5 xzk- 

9- thjk ikmMj 5 xzk- 

10- xje elkyk 3 xzk- 

11- dslj 1@2 xzk- 

12- ukjaxh jax 1 cwan 

 xzsoh ds fy, 
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13- eD[ku  150 xzk- 

14- vnjd isLV 20 xzk- 

15- yglqu isLV 20 xzk- 

16- dVs VekVj 3@4 fd- xzk- 

17- ued vko’;drkuqlkj 

18- gjh fepZ 3 la- 

19- dktw isLV 30 xzk- 

20- d’ehjh nsxh fepZ 3 xzk- 

21- Øhe 70 fe- yh- 

22- ehBk elkyk ikmMj 5 xzk- 

23- dlwjh esFkh 5 xzk- 

 

fof/k 

ranwjh eqxZ 

  fpdu dks lkQ djsa vkSj mldh tka?k] Nkrh] VaxM+h ij fpjk yxk;saA 

  yky fepZ ued vkSj uhacw dk isLV cuk;sa vkSj bldk fpdu ds Åij leku :i ls ysi yxkdj 15 

feuVksa ds fy, vyx NksM+ nsaA 

  ngh QsaVsa vkSj ‘ks”k lkexzh dks feykdj esjhus’ku rS;kj djsaA 

  bl feDlpj ds lkFk fpdu dks f?kldj 4 feuVksa ds fy, vyx NksM+ nsaA 

  fpdu ds fiNys Hkkx ls ysdj Åijh Hkkx rd bl feDlpj dk ysi yxk;sa vkSj mlds uhps ,d Fkkyh 

j[ksa rkfd mlesa fxjh gqbZ cwanksa dks bdV~Bk fd;k tk ldsA 

  bls ranwj esa 10&15 feuVksa rd Hkwusa ;k tc rd ;g iw.kZ:i ls id u tk,A vc bls 8 Hkkxksa esa dkVsaA 

 

xzsoh 

  eD[ku dh dqy ek=k ds vk/ks Hkkx dks gkaMh esa fi?kyk;saA 

  mlesa vnjd ,oa yglqu dk isLV feykdj /kheh vkap ij rc rd idk;sa tc rd fd mlesa ls ikuh 

lw[k u tk,aA 

  blesa VekVj] ued Mkydj <Ddu yxk nsa vkSj rc rd [kn[knkus nsa tc rd ;g ?kqV u tk,aA 

  xzsoh dks ,d vPNh pyuh esa Nku ysa vkSj ,d vyx gkaMh esa j[ksaA 

  ‘ks”k eD[ku dks ,d vyx d<+kbZ esa fi?kyk;sa vkSj mlesa dVs gq, vnjd vkSj gjh fepZ feyk;saA 

  bls ,d feuV rd rysa vkSj mlesa dktw isLV feykdj] rc rd idus nsa] tc rd fd mldk jax 

gYdk czkmu u gks tk,A mlesa nsxh fepZ Mkydj djph pyk;saA 

  Nkuh gqbZ xzsoh dks mckysa vkSj mlesa eqxZ ranqjh dks Mkydj 7&8 feuVksa rd [kn[knkus nsaA 

  vc blesa Øhe rFkk ued] fepZ Mkydj iqu% Øhe ls ltkoVh :i nsdj bls ijkslsaA 

fp= 
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nky eD[kuh 

lkefxz;ka%  

 

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

1- lkcqr mM+n nky 120 xzk- 

2- yky jktek 30 xzk- 

3- ued Lokn vuqlkj 

4- vnjd isLV 20 xzk- 

5- yglqu isLV 20 xzk- 

6- VekVj I;wjh 120 fe-yh- 

7- yky fepZ ikmMj 5 xzk- 

8- lQsn eD[ku  120 xzk- 

9- Øhe 120 fe-yh- 

 

fof/k 

  nky dks pyrs ikuh esa /kks dj jkr Hkj fHkxus ds fy, j[k nsaA bldk ikuh vyx dj nsaA 

  ikuh ls vyx dh xbZ nky dks ,d gkaMh esa j[ksa vkSj mlesa ued rFkk ikuh ¼yxHkx Ms<+ yhVj½ feyk 

nsaA 

  bls mckydj <Ddu yxk nsa vkSj rc rd [kn[knkus nsa] tc rd fd 2@3 Hkkx ikuh lw[k u x;k gksA 

  ,d ydM+h dh pEep ls nky dks gYds gkFk ls ?kksaVsaA 

  vc mlesa vnjd] yglqu dk isLV] VekVj I;wjh vkSj yky fepZ rFkk 100 xzke eD[ku Mkydj pyk;saA 

bls 45 feuVksa rd idus nsaA       fp= 

  blds ckn blesa Øhe Mkysa] mls pyk;sa vkSj 10 feuVksa rd idus nsaA 

  ued fepZ p[kdj mlesa ‘ks”k eVu dks Mkydj ltkoVh :i iznku djsaA 

 

eVj iqyko 

lkefxz;ka%  

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

1- iqyko okys pkoy 500 xzk- 

2- eVj 500 xzk- 

3- ?kh@rsy 50 xzk- 

4- I;kt 50 xzk- 

5- bykbph 2 xzk- 

6- ykSax 3&4 la- 
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7- nkyphuh 1 bap Nky 

8- rstiÙkk 2&3 la- 

9- ued 10 xzk- 

 

fof/k 

  pkoy /kks dj fHkxksus ds fy, j[k nsaA                              fp= 

  eVj fNysaA 

  pkoy dk ikuh fudky nsa] I;kt dkVsaA 

  ,d crZu esa rsy xje dj mlesa dVs gq, I;kt dks rc rd rys tc rd dh mldk jax xksYMu czkmu 

u gks tk,A 

  crZu esa ls I;kt dks vyx dj nsa vkSj mlesa ls rsy dk gVkdj lHkh elkysa Mky nsaA 

  mlesa pkoy nky dks vPNh rjg ry ysaA 

  mlesa eVj Mkydj 2&3 feuVksa rd rysaA 

  mlesa LVkWd ;k xje ikuh ¼pkoy dh nqxquh ek=k esa½ rFkk ued feyk;saA 

  <Ddu yxkdj idus nsaA 

  bles xksYMu czkmu I;kt Mkydj vafre :i iznku djsaA 

 

ewax nky gyok 

 

Lkkefxz;ka%  

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

1- /kqyh ewax  150 xzk- 

2- nw/k 150 fe- yh- 

3- phuh 100 xzk- 

4- rsy@?kh 100 xzk- 

5- ltkoV ds fy, & 

6- cknke 25 xzk- 

7- bykbph 5 xzk- 

8- dktw 25 xzk- 

 

fof/k 

  nky dks 4&5 ?kaVksa rd fHkxk;saA 

  bldk cf<+;k ls isLV cuk;saA 

  d<+kbZ esa rsy xje dj mlesa xje elkyk MkysaA 

  mls dkQh gYdh vkap ij gYdk lk czkmu djsaA 
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  phuh ds lkFk vyx ls nw/k mckysaA tc nky czkmu gksus yx tk;s] rc mlesa nw/k Mkysa ¼/;ku j[ksa fd 

nky crZu ds dksuksa ij u fpids½ vkSj mls rc rd pykrs jgsa] tc rd fd leLr nw/k lw[k u x;k gks 

vkSj gyos ls rsy o ?kh ckgj u vkus yx x;k gksA 

  bls vkap ls gVk ysa vkSj mlesa lw[ks esos ls ltkoVh :i nsdj xje&xje ijkslsaA 

fp= 
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vH;kl l= & 17 

 

rS;kj djsa &      dkj peu 

 

        jktek 

 

        cklk Hkkr 

           **** 

 

      dksax fQfju 

 

mn~ns’;%& vH;kl l= ds i’pkr Nk= dkj peu] jktek] cklk Hkkr vkSj dksax fQfju cukus esa l{ke gks tk,axsA 

 

vuqns’kd dk dk;Z%& 

 

vuqns’kd }kjk dkj peu] jktek] cklk Hkkr vkSj dksax fQfju cukus ds izn’kuZ ds fy, O;oLFkk dh tkuh pkfg,A 

 

dkj peu 

lkefxz;ka%  

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

1- iuhj 100 xzk- 

2- gjh eVj 40 xzk- 

3- VekVj I;wjh 100 fe-yh- 

4- gYnh ikmMj 1@2 pEep 

5- /kfu;k ikmMj 1 pEep 

6- d’ehjh yky fepZ ikmMj 1 pEep 

7- lw[kk vnjd ikmMj 1@2 pEep 

8- thjk 1 pEep 

9- ued Lokn vuqlkj 

 

fof/k 

  iuhj dks D;wc vkdkj esa dkVsa vkSj Mhi&ÝkbZ dj vyx j[ksaA 

  eVj dks gYdh lh Hkki nsdj uje dj ysaA 

  ,d crZu esa rsy xje djsa vkSj mlesa thjs ds nkuksa] gYnh ikmMj] yky fepZ ikmMj vkSj /kfu;k 

ikmMj dks feyk nsaA 
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 bls dqN nsj idkus ds i’pkr mlesa VekVj dh I;wjh] lw[kk vnjd ikmMj Mky nsaA       fp= 

  lHkh elkyksa dks vPNh rjg feykdj ,d lkFk 5 feuVksa ds fy, idk;sa] blesa 25 fe-yh- ikuh feyk;saA 

  ued&elkyk p[kdj xje&xje ijkslsaA 

 

jktek 

lkefxz;ka%  

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

1- jktek 250 xzk- 

2- I;kt 250 xzk- 

3- vnjd 10 xzk- 

4- yglqu  30 xzk- 

5- thjk cht 1 pqVdh 

6- VekVj  250 xzk- 

7- ?kh@rsy 60 xzk- 

8- ued Lokn vuqlkj 

9- gYnh ikmMj 1@2 pEep 

10- /kfu;k ikmMj 1 pEep 

11- gjh fepZ 3 

12- yky fepZ ikmMj 1 pEep 

13- xje elkyk 1@2 pEep 

 

fof/k 

  jktek dks /kks;sa] fHkxks;sa vkSj mckysaA 

  I;kt dkVsa] VekVj ds fNyds mrkjdj mldh I;wjh cuk;saA 

  vnjd vkSj yglqu dk isLV cuk;saA 

  ,d crZu esa rsy xje djsa vkSj mlesa thjk rFkk ryk gqvk I;kt Mky nsaA 

  vnjd ,oa yglqu Mkydj mls rc rd rysa] tc rd mldk jax xksYMu czkmu u gks tk,A 

  blesa gYnh ikmMj] /kfu;k ikmMj] fepZ ikmMj vkSj dVh gqbZ gjh fepZ Mkydj rysaA 

  VekVj I;wjh Mkysa vkSj 7 feuVksa rd idus nsaA 

  vc blesa jktek Mkydj rc rd idus nsa] tc rd dh mldh rjh xk<+h u gks tk,A 

  bls vafre :i nsrs gq, blesa vk/kk pEep xje elkyk vkSj dVk gqvk /kfu;k feyk nsaA 

fp= 
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cklk Hkkr 

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

1- pkoy 1@2 fd-xzk- 

2- nkyphu 1 MaMh 

3- ykSax 8&10 la- 

4- NksVh bykbph 4 la- 

5- cM+h bykbph 1 la- 

6- tkfo=h 2 ifÙk;ka 

7- iSij dkWuZ 10 la- 

8- xktj 50 xzk- 

9- eVj 50 xzk- 

10- Qwy xksHkh 50 xzk- 

11- chu 50 xzk- 

12- xje elkyk ikmMj 1@2 pEep 

13- ued Lokn vuqlkj 

14- rsy vko’;drkuqlkj 

 

fof/k 

  ,d crZu esa rsy xje djsa mlesa dVh gqbZ lfCt;ka feykdj mls Mhi ÝkbZ djsaA  

  vc elkyksa dh ,d iksVyh cuk;saA 

  Mªsfuax fof/k dk bLrseky djrs gq, pkoy rS;kj djsaA mlesa elkyksa dh iksVyh dks Mky nsaA 

  pkoy esa ls ikuh lw[kkdj mlesa ryh gqbZ lCth Mky nsaA 

  xje elkyk ikmMj Mkysa vkSj ued fepZ p[k ysaA 

 

dkWUx fQfju 

lkefxz;ka%  

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

1- nw/k 4 di 

2- dslj 1@4 di 

3- lseksfyuk 4 pEep 

4- phuh 50 xzk- 

5- [kks;k 100 xzk- 

6- lw[ks esos ¼drjs@QkM+½ 50 xzk- 

7- xk<+k nw/k ¼oSdfYid½ 1 pEep 



63 

 

8- dsoM+k 1 pEep 

9- fiLrk 1 pEep 

 

fof/k 

  nw/k vkSj dslj dks ,d lkFk mckysa vkSj chp chp esa mls pyk;saA 

  mlesa lkseksyhuk Mkydj rc rd idk;sa tc rd og xk<+h lkWl dh rjg u cu tk,A 

  blesa phuh Mkysa vkSj [kks;k rFkk lw[ks esos ls ltkoVh :i iznku djsaA 

  B.Mk&B.Mk ijkslsaA 
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 vH;kl l= & 18 

 

rS;kj djsa &     ekpsj >ky 

 

      ?kh Hkkr 

 

      vkyw iksLrks pkSjpksjh 

           **** 

 

 fe”Vh MksbZ 

 

mn~ns’;%& vH;kl l= ds i’pkr Nk= ekpsj >ky] ?kh Hkkr] vkyw iksLrk pkSjpksjh vkSj fe”Vh MksbZ cukus esa l{ke 

gks ik,axsA 

 

vuqns’kd dk dk;Z%& 

 

vuqns’kd }kjk ekpsj >ky] ?kh Hkkr] vkyw iksLrk pkSjpksjh vkSj fe”Vh MksbZ ds izn’kuZ ds fy, O;oLFkk dh tkuh 

pkfg,A 

 

ekpsj >ky 

lkefxz;ka%  

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

1- eNyh 700 xzk- 

2- gYnh ikmMj 7 xzk- 

3- ued Lokn vuqlkj 

4- rsy 100 fe-yh- 

5- I;kt 100 xzk- 

6- yky fepZ ikmMj 3 xzk- 

7- gjh fepZ 2&3 

 

fof/k 

  eNyh dks 8&10 cjkcj VqdM+ksa esa dkVsaA 

  eNyh ds VwdM+ksa ij ued vkSj gYnh dk ysi yxk;sa vkSj mls de ls de vk/ks ?kaVs ds fy, NksM+ nsaA 

  ,d crZu esa rsy xje djsa vkSj mlesa eNyh ds VqdM+ksa dks ÝkbZ dj vyx dj nsaA 
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  ‘ks”k rsy esa dVs gq, I;kt dks Mkydj rc rd rysa] tc rd fd mldk jax gYdk czkmu u gks tk,A 

mlesa gYnh] fepZ ikmMj Mkydj mls pyk;sa vkSj 2&3 feuVksa rd ryrs jgsaA mlesa ikuh Mkydj 

mckysaA 

  eNyh ds VqdM+ksa rFkk dVh gqbZ gjh fepZ dks feyk;saA 

  bls 10&12 feuVksa rd e/;e vkap ij idk;saA 

  tc eNyh id tk, vkSj mldh xzsoh xk<+h gks tk, rc bls vkap ls gVkdj pkoy ds lkFk xje&xje 

ijkslsaA                                                                    fp=             

?kh Hkkr 

lkefxz;ka%  

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

1- iqyko okys pkoy 500 xzk- 

2- cknke 30 xzk- 

3- fiLrk 30 xzk- 

4- fd’kfe’k 30 xzk- 

5- ekok 25 xzk- 

6- ykSax 4 la- 

7- nkyphuh 5 xzk- 

8- bykbph 4 la- 

9- dslj dqN ia[kqfM+;ka 

10- tk;Qy 1 pqVdh 

11- tkfo=h 2 Qkad 

12- thjk 2 xzk- 

13- ‘kkgh thjk 2 xzk- 

14- ?kh 50 xzk- 

15- dkyh fepZ 6 la- 

16- ued Lokn vuqlkj 

 

fof/k 

  lHkh elkyksa dks ,d eyey ds diM+s esa cka/kdj ikuh ds lkFk mckysa vkSj ikuh dks lq[kkdj yxHkx 

,d yhVj rd j[ksaA 

  pkoy /kks dj fHkxkus ds fy, j[k nsa] FkksM+h nsj ckn pkoy vyx fudky ysaA FkksM+s xje nw/k esa dslj 

?kksysaA 

  lw[ks esoksa dks ?kh o rsy esa rydj vyx j[ksaA 

  mijksDr crZu esa pkoy Mkydj mls ÝkbZ djsa vkSj mlesa cpk gqvk ikuh rFkk ued MkysaA 

  bls mcyus vkSj idus nsaA                                        fp= 
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vkyw iksLrks pksjpksjh 

lkefxz;ka%  

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

1- vkyw 250 xzk- 

2- [kl[kl 75 xzk- 

3- phuh 10 xzk- 

4- ‘kkgh thjk 3 xzk- 

5- gjh fepZ 2&3 la- 

6- vnjd 5 xzk- 

7- ued Lokn vuqlkj 

8- yky fepZ ikmMj 2 xzk- 

9- rsy 30 fe- yh- 

 

fof/k 

  vkyw Nhy vkSj /kks dj yacs VqdM+ksa esa dkVsaA                           fp= 

  [kl[kl dks fHkxksdj mldk isLV cuk ysaA 

  ,d crZu esa rsy xje dj mlesa thjs dk rM+dk yxk;saA tc thjk fpVfpVkus yxs] rc mlesa yky 

fepZ ikmMj] gYnh ikmMj rFkk dVk gqvk vnjd Mky nsaA 

  bls ,d feuV rd rysa vkSj mlesa ckn mlesa vkyw Mky nsaA bls rysa vkSj mlds ckn mlesa ued rFkk 

ek= idkus gsrq ikuh MkysaA 

  tc vkyw id tk,a vkSj mlesa ls ikuh lw[k tk, rc [kl[kl dk isLV Mkydj mls ry nsaA 

  var esa phuh Mkydj mls vPNh rjg feyk ysa vkSj vkap ls gVk nsaA 
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feLrh MksbZ 

lkefxz;ka% 

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

1- pDdk ngh 450 xzk- 

2- phuh ikmMj@xqM+ 115 xzk- 

3- NksVh bykbph ikmMj 1@8 pEep 

4- fiLrk QkM+ 10 xzk- 

 

fof/k 

  ,d pkyuh ls ngh dks Nku ysa vkSj mlesa phuh@fi?kyk gqvk xqM+ rFkk NksVh byk;ph dk ikmMj feyk 

ysaA 

  bls vyx&vyx lfo±x di esa j[ksaA 

  fiLrs ds lkFk ltkoVh :i nsdj bls fÝt esa j[ksaA 

  xje xje ijkslsaA  

fp= 
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     vH;kl l= & 19 

 

rS;kj djsa &     lkyh tjnkyw eqxhZ 

 

      xqtjkrh nky 

 

        esFkh FksYik 

           **** 

 

   clwanh 

 

mn~ns’;%& vH;kl l= ds i’pkr Nk= lkyh tjnkyw ewxhZ] xqtjkrh nky] esFkh FksYik vkSj clwanh cukus esa l{ke gks 

ik,axsA 

 

vuqns’kd dk dk;Z%& 

 

vuqns’kd }kjk lkyh tjnkyw ewxhZ] xqtjkrh nky] esFkh FksYik vkSj clwanh ds izn’kuZ ds fy, O;oLFkk dh tkuh 

pkfg,A 

 

lkyh tjnkyw eqxhZ 

lkefxz;ka% 

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

1- fpdu 800 xzk- 

2- yky fepZ 5 xzk- 

3- nkyphuh 2 xzk- 

4- thjk 5 xzk- 

5- bykbph 2 xzk- 

6- ykSax 2 xzk- 

7- vnjd 10 xzk- 

8- yglqu 5 xzk- 

9- [kqekuh 100 xzk- 

10- I;kt 225 xzk- 

11- VekVj I;wjh 30 xzk- 

12- ued Lokn vuqlkj 
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13- fljdk 20 fe- yh- 

14- phuh ,d pqVdh 

15- vkyw 200 xzk- 

16- rsy ÝkbZ djus ds fy, 

 

fof/k 

  fpdu dks lkQ dj NksVs&NksVs VwdMk+sa esa dkVsaaA                                    fp= 

  yky fepZ] nkyphuh] thjk] ykSax vkSj bykbph dks Hkqudj ikmMj cuk ysaA 

  fpdu dks ,d crZu esa j[kdj mlesa vnjd ,oa yglqu ¼dqy ek=k dh vk/kh ek=k dks½ rFkk ,d 

pqVdh xje elkyk Mky nsaA 

  bls vPNh rjg feyk ysa vkSj 1 ?kaVs ds fy, vyx j[k nsaA 

  [kqckuh ls mlds cht dks fudky ysa vkSj mls i;kZIr ikuh esa idk,aA 

  ,d Hkkjh rys okys crZu esa rsy o ?kh xje djsa vkSj mlesa dVs I;kt dks Mkydj rc rc rysa tc rd 

fd mldk jax xksYMu czkmu u gks tk,A 

  blesa ‘ks”k yglqu] lw[ks elkys vkSj fpdu Mky nsa vkSj dqN nsj rd ÝkbZ djsaA 

  VekVj I;wjh] ued vkSj ikuh MkysaA 

  vkap /kheh dj mls mckysa vkSj yxHkx 20 feuV rd ;k tc rd fd fpdu iw.kZ :i ls id u tk, 

[kn[knkus nsaA 

  vd fljdk vkSj phuh MkysaA 

  var esa rS;kj fpdu esa [kqckuh ds jl dks feyk nsa vkSj mls vyx j[k nsaA 

  vkyw LVªk cuk,a vkSj mls mcyrs ikuh esa Mkysa vkSj mlesa ued feyk nsaA 

  ikuh esa ls vkyw LVªk dks fupksM+dj fudky ysa vkSj mls rc rd rysa tc rd fd mldk jax xksYMu u 

gks tk, vkSj mlesa dqjdqjkiu u vk tk,A 

  fpdu ij vkyw LVªk Mkydj ,d IysV esa ijkslsaA  
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xqtjkrh nky 

lkefxz;ka% 

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

1- /kqyh vjgj 100 xzk- 

2- gjh fepZ 6 xzk- 

3- vnjd 5 xzk- 

4- gYnh 1 xzk- 

5- xqM+ 12&15 xzk- 

6- ued Lokn vuqlkj 

7- dksdqe 3&4 la- 

8- beyh 15 xzk- 

9- ikuh 1-25 yh- 

10- rsy 15 fe- yh- 

 rM+dk yxkus gsrq 

11- ljlksa nkus 1 xzk- 

12- esFkh 1 xzk- 

13- ghax 1 xzk- 

 

fof/k 

  nky dks ikuh esa rc rd mckysa tc rd fd nky id u xbZ gksA 

  nky dks vPNh rjg ely nsa vkSj mlesa dVh gjh fepZ] vnjd] gYnh ikmMj] ued] beyh jl] dksdqe 

vkSj xqM+ Mky nsaA  

  bls /kheh vkap ij vk/ks ?kaVs rd idk,aA 

  bls vkap ls gVkdj ,d ÝkbZax iSu esa rsy xje djsa vkSj mlesa ljlksa ds nkus] esFkh ds nkus rFkk ghax 

Mky nsaA 

  tc nkus fpVfpVkus yxsa] rc mlesa nky dks Mkydj vPNh rjg feyk ysaA                  fp= 

 

esFkh Fksiyk 

lkefxz;ka% 

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

1- esFkh dh ifÙk;ka 20 xzk- 

2- xsgwa vkVk 150 xzk- 

3- Tokj ;k cktjk vkVk 70 xzk- 

4- fepZ ikmMj 1@2 pEep 
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5- gYnh 1@2 pEep 

6- ued Lokn vuqlkj 

7- rsy 10 xzk- 

 

fof/k 

  vkVk Nku ysaA 

  mlesa fepZ ikmMj] /kfu;ka ikmMj] gYnh ikmMj vkSj ued rFkk dVh esaFkh ifÙk;ksa dks feyk,aA 

  blesa i;kZIr ikuh Mkydj bls xqa/ksa vkSj vk/ks ?kaVs ds fy, vyx j[k nsaA 

  xqa/ks vkVs dh NksVh yksbZ;ka cuk,a vkSj mUgsa irys :i esa csysaA                         fp=        

  bls xje ros ij j[kdj nksuksa vksj ls rsy o ?kh yxkdj gYdk lk ÝkbZ djsaA 

 

clwanh 

lkefxz;ka%  

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

1- Qqy Øhe nw/k 1 yh- 

2- phuh 150&200 xzk- 

3- NksVh bykbph 5&6 la- 

4- fpjkSath 5 xzk- 

 

fof/k 

  nw/k dks mckydj vkap /kheh dj nsa vkSj bls rc rd [kn[knkus nsa tc rd fd ;g iddj 1@3 u gks 

tk,A 

  bleas pkhuh vkSj ihlh bykbph Mky nsaA bls vkap ls gVkdj BaMk gksus nsaaA 

  fpjkSath ds lkFk ltkoVh :i nsdj ijkslsaA  
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     vH;kl l= & 20 

 

rS;kj djsa &     uojru dksjek 

 

        ranwjh ePNh 

 

          Nksys 

           **** 

 

      HkBwjs 

 

mn~ns’;%& vH;kl l= ds i’pkr Nk= uojru dksjek] ranwjh ePNh] Nksys vkSj HkBwjs cukus esa l{ke gks ik,axsA 

 

vuqns’kd dk dk;Z%& 

 

vuqns’kd dks uojru dksjek] ranwjh ePNh] Nksys vkSj HkBwjs ds izn’kuZ ds fy, O;oLFkk dh tkuh pkfg,A 

 

uojru dksjek 

lkefxz;ka% 

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

1- fNYks vkyw 150 xzk- 

2- xktj 100 xzk- 

3- chu 100 xzk- 

4- Qwy xksHkh 150 xzk- 

5- e[kkuk 25 xzk- 

6- iuhj 100 xzk- 

7- yglqu isLV 25 xzk- 

8- dVh gjh fepZ 2 pEep 

9- gjh bykbph ikmMj 1 pEep 

10- rkth Øhe 200 fe- yh- 

11- dktw isLV 150 xzk- 

12- vUukukl 1 VwdM+k 

13- fd’kfe’k 2 pEep 

14- rst iÙkk 4 la- 

15- ued Lokn vuqlkj 
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16- fjQkbaM rsy 150 fe- yh- 

17- vukj ¼yky½ 50 xzk- 

18- dslj 2 pEep 

 

fof/k 

  crZu esa rsy xje djsa vkSj mlesa vnjd vkSj rst iÙkk MkysaA 

  blesa dktw iSLV Mkydj /kheh vkap ij dqN feuVksa rd rysaA 

  blesa ikuh Mkydj bls mcyus nsaA 

  blesa bykbph imMj vkSj rkth Øhe Mkysa vkSj vyx j[k nsaA 

  mijksDr fefJr lCth lkexzh dks FkksM+k ikuh esa mckysa vkSj rc rd idkus nsa tc rd fd lCth id u 

xbZ gksA 

  ,d crZu esa rkth Øhe dks xje djsa vkSj mlesa idkbZ xbZ lfCt;ka rFkk dktw xzsoh Mkydj vPNh rjg 

feyk nssaA 

  blesa FkksM+s ls nw/k esa feyk, x, dslj dks Mky nsaA                          fp= 

  bls ltkoVh :i nsus gsrq blesa vUukukl ds VwdM+s o ryh gqbZ fd’kfe’k dks MkysaA 

 

rqanjh ePNh 

lkefxz;ka%  

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

1- rkth ikWeÝsV ¼eNyh½ 2 la- 

2- yky fepZ ikmMj 5 xzk- 

3- uhacw jl 60 fe- yh- 

4- eD[ku ¼csfLVax ds fy,½ 50 xzk- 

5- ngh 100 xzk- 

6- Øhe 100 xzk- 

7- vnjd isLV 15 xzk- 

8- yglqu isLV 15 xzk- 

9- thjk ikmMj 5 xzk- 

10- xje elkyk 3 xzk- 

11- dslj 1@2 xzk- 

12- ukjaxh jax 1 cawn 

13- vtokbu 1@4 pEep 

 

fof/k 

  ePNh dks lkQ dj mlesa phjk yxk,aA 
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  yky fepZ] ued vkSj uhacw dk isLV cuk ysa vkSj bl isLV dk eNyh ij ysi yxkdj 15 feuV ds fy, 

vyx j[k nsaA 

  ngha QasVsa vkSj ‘ks”k lkefxz;ksa dks feykdj esfjus’ku ¼,d feJ.k½ rS;kj djsaA 

  eNyh ij bl feJ.k dk ysi yxk,a vkSj 1@2 ?kaVs ds fy, NksM+ nsaA 

  ikWeÝsV ¼eNyh½ dks fiNys ,oa fljs ds Hkkx ls dkV&NkaV dj lhad ij p<+k,a vkSj mlds uhps ,d 

Fkkyh j[ksa rkfd tks Hkh lkexzh uhps fxjs og Fkkyh esa ,df=r gks tk,A 

  bls 10&15 feuVksa rd ranwj esa HkqusaA 

  xksykdkj :i esa dkVs x, I;kt ,oa uhacw rFkk gjh pVuh ds lkFk xje&xje ijkslsaA    

fp= 

Nksys 

lkefxz;ka%  

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

1- Nksys ¼dkcwyh pus½ 225 xzk- 

2- lksMk ck;dkcksZusV 1 pEep 

3- cM+h bykbph 1 

4- nkyphuh ikmMj 1@2 pEep 

5- thjk ikmMj  1@2 pEep 

6- dkyh fepZ 1@2 pEep 

7- ykSax ikmMj 1@2 pEep 

8- /kfu;k ikmMj 1@2 pEep 

9- gYnh 1@2 pEep 

10- fepZ ikmMj 1@2 pEep 

11- gjh fepZ 3 la- 

12- beyh 30 xzk- 

13- I;kt 55 xzk- 

14- VekVj 55 xzk- 

15- /kfu;k ifÙk;ka 2 xM~Mh 

16- rsy@?kh 15 xzk- 

 

fof/k 

  Nksyksa dks /kks dj jkrHkj fHkxksus ds fy, j[k nsaA 

  Nksyksa dks lksMk ch dkcZ ds lkFk rc rd idk,a tc rd os iw.kZ :i ls id u tk,aA 

  mlesa bykbph] nkyphuh] thjk] ykSax] dkyh fepZ] /kfu;s dk ikmMj feyk nsa vkSj BaMk dj ysaA 
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  dqy ?kh o rsy dh ek=k esa ls vk/kkh ek=k dks xje djsaA mlesa dVk I;kt] gYnh ikmMj vkSj fepZ 

ikmMj dks ÝkbZ djsaA 

  blesa Nksys] VekVj vkSj lkcqr gjh fepZ MkysaA 

  bls dqN nsj rd idus nsa vkSj mlds ckn Nksyksa dks djph ls elysaA            fp= 

  vkap ls gVkus ls igys mlesa beyh jl rFkk ued MkysaA 

  dVh gjs /kfu;s dh ifÙk;kas ls ltkoVh :i nsdj ijkslsaA 

 

HkBwjk 

lkefxz;ka% 

Ø- la-  lkexzh  ek=k 

1- eSnk 450 xzk- 

2- [kehj ¼oSdfYid½ 5 xzk- 

3- ngh 75 xzk- 

4- ued Lokn vuqlkj 

5- ?kh@rsy ¼ÝkbZ djus ds fy,½ & 

 

fof/k 

  gYds ls xje ikuh esa de ls de 120 fe- yh- [kehj feyk,a vkSj bls 10&15 feuVksa ds fy, NksM+ nsaA 

  ngh] [kehj] ued vkSj vkVs ds lkFk laiw.kZ lkexzh dks xqa/k ysa ¼mlesa i;kZIr ueh gksuh pkfg,½A 

  bls vk/ks ?kaVs ds fy, NksM+ nsa vkSj iqu% xqa/ksaA 

  xqa/ks vkVs dh cjkcj ek=k esa lkr yksbZ;ka cuk,a vkSj 13 ls-eh- Mk;ehVj esa yksbZ dks csysaA 

  bls xje rsy ¼tSls iwM+h cukus ds fy, gksrk gS½ esa ÝkbZ dj Qqyk,aA 

fp= 

*** 


